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MATEMATICO 2009




oM

Lunes

Martes

ENERO 2009

Miércoles

1

Jueves

Para Thales... la cuestion pri-
maria no era qué sabemos, sino
cdmo lo sabemos.

Aristételes

2

Viernes

Se lanza un dado dos veces. Ha-
llar la probabilidad de que se
obtenga por lo menos un 2.

El segmento AB mide 21 cm de
longitud. El punto P se colo-
ca de forma que el cuadrado y
el tridngulo equildtero tengan el
mismo perimetro. jCudnto mi-
de el segmento AP?

P

(De cudntas formas se puede
elegir un comité de 3 personas
de un grupo de 20 si uno debe
ser el presidente, otro el vice-
presidente y el tercero el secre-
tario?

En una asociacion, todos los
miembros tienen derecho de vo-
tar por el presidente. El presi-
dente actual fue electo con el
doble de los votos recibidos por
el otro candidato. Si se sabe que
3 miembros no votaron y que
el presidente actual gand con
un 64% de los votos de todos
los posibles votantes, ;Cudntos
miembros hay?

Si cortamos las esquinas de un
cubo por la mitad de las aristas
obtenemos un poliedro llamado
CUBOCTAEDRQO. Si la arista
del cubo mide 6 cm, calcule el
drea del CUBOCTAEDRO.

&

En una reunién hay 100 perso-
nas y la primera da la mano a
una persona, la segunda da la
mano a 2 personas, la tercera
da la mano a 3 personas,..., la
99* da la mano a 99 personas,
ja cudntas personas da la mano
la persona mimero 1007

12

Calcular el area de cada una de
las cuatro partes del jardin cir-
cular de radio 16 metros.

13

Calcular el drea de la parte
sombreada, teniendo en cuenta
que las dos curvas son cuartos
de circunferencia y el cuadrado
tiene lado 8 cm.

14

. Qué digitos se han omitido en
la siguiente multiplicacién?
2 - =
X * *
* 6 1
- - 4
* * 0 1

15

Comprender las cosas que nos
rodean es la mejor preparacion
para comprender las cosas que
hay mas alld.

Hipatia

16

Si fuera andando a 4 km/h lle-
garia 5 minutos tarde al cole-
gio, pero como iré a 5 km/h lle-
garé 10 minutos antes de la ho-
ra de entrada. ;A qué distancia
estd el colegio de mi casa?

19

Cada bloque vale la suma de
los dos sobre los que se apoya.
Completa los nimeros que fal-
tan.

20

Si haces la divisién de 1 entre
52000 ; cudl serd el wltimo digito
que aparezca antes de llegar a
puros 0's?

21

En un examen la teoria vale el
60 % y los problemas el 40 % de
la nota final. Si Pedro tiene de
nota final un 7 y sacé en los pro-
blemas un 5,125 ;qué nota tuvo
en la teoria?

22

En un hotel hay 2 pisos. En el
primer piso hay 13 habitacio-
nes y en el segundo 7. Tenemos
una sola llave que abre 4 habi-
taciones del primer piso y 2 del
segundo. Si sélo puedo intentar
abrir una puerta, jen qué piso
debo intentarlo para entrar en
una habitacién?

23

Hemos escogido seis cifras, 1, 3,
4,7, 8,9, y con ellas queremos
formar dos mimeros que tengan
tres cifras cada uno, sin repe-
tir ninguna cifra. ;Cémo debe-
mos formar estos dos niimeros
si queremos que tanto su suma
como su producto sea el mds
grande posible?

26

Haciendo sumas, adecuadamen-
te, con los nimeros 5 y 7, se
pueden obtener muchos nime-
ros. ;Cudles nimeros de dos ci-
fras no puedes obtener?

27

Se sabe que el polinomio p(x) =
23 — x 4+ k tiene tres raices
que son numeros enteros. De-

terminese el niimero k.

28

Ordena de forma creciente

2V/2,v/5 y V11

29

Halla todos los pares de nmime-
ros naturales =,y (x < y) ta-
les que la suma de todos los
niimeros naturales comprendi-
dos estrictamente entre ambos
es igual a 1999.

30

Considérese la sucesién definida
como a; = 3, ¥ Gni1 = Gy +a2.
Determinense las dos 1iltimas
cifras de asgqo.




Trayectorias de una bicicleta

En La aventura del Colegio Priory, de Arthur Conan Doy-
le, Sherlock Holmes y su fiel amigo Watson encuentran las
huellas dejadas por una bicicleta sobre la tierra humeda.
Entre ellos se suscita el siguiente didlogo:

—Esta huella, como puede usted ver, la ha de-
jado un ciclista que venia desde la zona del
colegio.

—0O que iba hacia alli.

—No, no, querido Watson. La impresion mas
profunda es, naturalmente, la de la rueda de
atras, que es donde se apoya el peso del cuerpo.
Fijese en que en varios puntos ha pasado por
encima de la huella de la rueda delantera, que
es menos profunda, borrdndola. No cabe duda
de que venia del colegio.

-

HERETURN OF

oHEREOCK
HOLJMES

THE PRIOR)Y
/ SCHOOL

Como se ve, Sherlock Holmes utiliza su capacidad deducti-

va para inferir la direccién del movimiento de la bicicleta,
a partir de algunos elementos fisicos. Pero supongamos que el tinico dato fuesen las
trayectorias de ambas ruedas, sin ninguna informacién adicional como la profundidad
de las huellas, o si una de ellas pasa por encima de la otra. Por ejemplo en la figura
siguiente se muestran las huellas dejadas por una bicicleta en una regién de dimen-
siones aproximadas 10mx10m. ;Serd posible, mediante consideraciones puramente
geométricas, determinar la direccién del movimiento?

Para responder la pregunta anterior recordemos que en una bicicleta sélo la rueda
delantera puede cambiar de direccién, mediante la accién del manubrio. La rueda

trasera, por construccion, se mueve siempre en direccion a la rueda delantera, a menos
que patine o resbale sobre el piso (lo que se llama derrapar). Supongamos ahora que
una bicicleta se mueve sobre el plano sin derrapar, y que Q(t) y P(t) son los puntos
de contacto de las ruedas trasera y delantera con el plano en el instante t. Al variar
t, los puntos Q(t) v P(t) describen dos curvas, que son las huellas de la rueda trasera
v de la rueda delantera, respectivamente. Ahora bien, la direcciéon instantanea del
movimiento de Q(#) viene dada por la recta tangente a la huella, y como esa direccién
va hacia la rueda delantera, se concluye que la recta tangente a la trayectoria de la
rueda trasera en el punto (¢) debe pasar por el punto P(t).

En la figura siguiente se muestran las mismas huellas, pero para mayor claridad hemos
coloreado una de ellas de rojo. El razonamiento del parrafo anterior muestra que un
punto como el A no puede pertenecer a la huella de la rueda trasera, pues la tangente
a la trayectoria en ese punto no corta a la otra curva (o si la corta lo hace en un punto
demasiado alejado para el tamaiio de una bicicleta). Esto significa que la curva roja
s6lo puede ser la trayectoria de la rueda delantera, y por lo tanto la curva negra es la
trayectoria de la rueda trasera.

Para finalizar, tracemos las tangentes en un par de puntos B y C' de la curva negra
(trayectoria de la rueda trasera). Cortando estas tangentes con la trayectoria de la
rueda delantera, observamos que BN = C'(), mientras que BM # CP. Esto demuestra
que el sentido del movimiento de la bicicleta fue de izquierda a derecha.

José Heber Nieto

Departamento de Matematicas
Universidad del Zulia
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Jueves

Viernes

2 El Libertador Simén Bolivar |3  Marfa paga con un billete de Bs. 4  El ndmero 35267 esté escritoen | D ;, Cuantos centimetros debemos 6 Dibuja un circulo y trdzale tres
g { ] Y
murié el 17 de diciembre de 20 un objeto que cuesta Bs. 15. un cartel de valores. El 2 ocupa anadir a 2,75 metros para tener rectas. ;Cudl es el mayor niime-
1830. ; Cudntos afios han trans- ;De cudantas maneras distintas el lugar de las decenas. ;Qué lu- 5 metros? ro de partes en que se puede di-
currido al 17 de diciembre de le pueden dar el vuelto utilizan- gar ocupa el 77 vidir el circulo?
20097 do sdlo billetes y monedas de
Bs. 17
9 Observa los precios de pedazos 10 Si los pesos estin medidos en 11 Hay que tostar en una parrilla 12 Ana coloca 6 fichas rojas redon- 13 ;Cuantas figuras como
de cartulina: gramos, ;Cudnto pesa el cubo? tres rebanadas de pan. En la das de radio 10 cm en la mesa
parrilla caben dos rebanadas a de modo que cada ficha toque
la vez, pero sélo se pueden tos- dos otras fichas sin superponer-
|:|— !_ tar por un lado. Se tarda 30 se- se y sus centros sean vértices
gundos en tostar una cara de de un hexiagono regular. Luego,
P . una pieza de pan, 5 segundos Ana nota que en el medio de las
;Cudnto cuesta construir este . .
. en colocar una rebanada, o en fichas hay suficiente espacio pa- puedes ver en esta otra figura
paralelepipedo? . . .
sacarla, v tres segundos en dar- ra introducir una ficha azul que
le la vuelta. ;Cuél es el minimo toque el resto de las fichas sin
5 tiempo que se necesita para tos- superponerse. ;Cudl es el radio
tar las tres rebanadas? de la ficha azul?
?

16 Calcula la diferencia entre el |]7 Las dos quintas partes de un [ & En la expresion 19 Los dos tercios de un listén [ 2() ;Cudl es el digito en la posi-
mayor nimero de tres cifras di- niimero es el doble de quince. equivalen a 12 em. ;Cudnto mi- cion de las centenas del menor
ferentes y el menor mimero de ;Cuél es el nimero? 19631 = 3 x AMOR + 2 de el liston? nimero de cuatro digitos dife-
tres cifras diferentes. o rentes?

Jqué digito representa la letra
A?
sPor qué las cosas son como 24 Investigar es ver lo que todo el 25 Con seis fosforos puedes 26 ;Cudntos quintos constituyen 27 Se tienen 9 hojas de papel car-

son y no de otra manera?

Kepler

mundo ha visto, y pensar lo que
nadie mds ha pensado.

Szent-Gyorgi

construir solo un rectangulo.
;Cudntos rectdngulos puedes
construir con 22 fosforos?

dos unidades?

ta. Algunas de ellas se cortan
en 4 partes y asi tenemos en to-
tal 15 piezas de papel. ; Cudntas
hojas de papel se cortaron en 4
partes?




De visita por los vértices

A partir de un poligono regular de n lados, con n mayor que cuatro, considerando

ciertos criterios muy sencillos, podemos construir un poligono regular estrellado de n

puntas. Veamos como. C{)IIICI'I{ZCTIIOS COI un pentzigono rtrgular.

Para facilitar la construccion,

numeremos sus vértices: 1, 2,

3, 4, 5 (figura 1). Tracemos el 1 1 ; A

poligono cuyos vértices conse- QZ 5 @2 5@2 5 2

cutivos son los puntos identifi- ‘ (

cados con los niimeros 1, 3, 5, 4 8 p 3 4 N A

2, 4, 1 (nétese que avanzamos N ¢ Figura 3

dos vértices o “saltamos de dos

en dos 7 y todos los vértices estdn considerados). Partiendo del punto 1 llegamos al

punto 1 y tenemos un fantastico poligono regular estrellado de cinco puntas (figura

2). Si lo coloreamos, queda como se muestra en la figura 3. Y si queremos una estrella,

como las que tenemos en nuestra bandera, excluimos el pentagono interior (figura 4).
Aprovechemos el entusiasmo y cons-

Figura 1 Figura 2 Figura 4

L 8 8 1 truyamos otros poligonos de este ti-

7 2 g 2 7 2 po. ; Qué tal si tomamos ahora un

[ j octagono?. Ahi esta, con sus vértices ya

6 & A numerados en la figura 5. Esta vez, tra-

52 54 &, cemos el poligono cuyos vértices conse-
Figura § Figwa & Figura 7

cutivos son los puntos denotados con
los nimeros 1, 4, 7, 2, 5, 8, 3, 6, 1 (va-
mos de “tres en tres” y todos los vértices entran en juego). En la figura 6, vemos un
hermoso poligono regular estrellado de ocho puntas y en la figura 7 lo hemos coloreado.
. Qué pasaria si uniéramos los vértices del octdgono, a partir del 1, de dos en dos?.
La secuencia serfa: 1, 3, 5, 7, 1. No todos los vértices entran en juego. Si los tomamos
de cuatro en cuatro: 1, 5, 1. De cinco en cinco: 1, 6, 3, 8, 5, 2, 7, 4, 1 ( jes el mismo
poligono que el obtenido en el avance de tres en tres, pero recorrido en orden inverso!).
De seis en seis: 1, 7, 5, 3, 1 (es el mismo del caso de dos en dos). Obviamente, de siete
en siete, da el poligono original, al igual que si los tomamos uno a uno. La pregunta es:
. Qué relacion debe darse entre el nmiimero de lados del poligono original v la cantidad de
vértices que se avanza para que, partiendo del vértice 1, se regrese al mismo, habiendo
recorrido todos los vértices? Es momento de explicar lo que al principio quisimos decir
con “ciertos criterios muy sencillos”. Hagamos un poco de historia. Los matematicos
Thomas Bradwardine (1290 - 1349), Johannes Kepler (1571 - 1630) v Ludwig Schlafli
(1814 - 1895), entre otros, se dedicaron al estudio de los poligonos regulares estrellados.
Gracias a sus trabajos sabemos que si tenemos un poligono regular de n lados, con n
mayor que 4, sélo es posible recorrer todos los vértices de dicho poligono si el niimero
n de lados y el niimero m de avances son primos relativos, es decir, si el maximo
comun divisor de n y m es 1 (algunos autores admiten m = 1, con lo cual el poligono
original es también un poligono regular estrellado).

El procedimiento funciona con el pentagono regular porque el mimero de lados, n = 5,

y el nimero de avances, m = 2, son primos relativos. En el caso del octagono, n = 8
y m =3y 8y 3 son primos relativos. Existe una forma de representar los poligonos
regulares estrellados, llamada notacién de Schlafli: {ﬁ} (entre llaves, una fraccién
cuyo numerador es el nimero de lados y cuyo denominador es el niimero de avances).
As, el poligono de la figura 2 se denota por {3} y el de la figura 6 por {§}. Nétese que
8 y 5 también son primos relativos, pero el poligono regular estrellado {%} coincide
con el {%}, como ya lo comentamos. Esta propiedad también estd establecida: si n
y m son primos relativos entonces los poligonos regulares estrellados {%} y {%}
coinciden. Asi, por ejemplo, si tenemos un enedgono regular, n = 9, jcudles son los
poligonos regulares estrellados que se generan? Los mimeros que son primos relativos
con 9, mayores que 1 y menores que 9 son: 1, 2, 4, 5, 7y 8. Puesto que {g} coincide con
{2}, asf como también son iguales {3} y {2}; {$} v {2} son iguales y coinciden con el
poligono original. Se concluye que un enedgono regular genera dos poligonos regulares
estrellados distintos del poligono original, a saber, el {%} v el {l—’} En la figura 8 se
ilustran tales poligonos. En la siguiente figura (fig. 9), mostramos los poligonos {1},

{Fhv {%}

q 2

Figura 9

Volvamos al caso del octdgono. Sabemos que al tomar los vértices, a

partir del 1, de dos en dos, la secuencia es 1, 3, 5, 7, 1. Si tomamos 8 1
el primer punto no conectado, el 2, v seguimos el mismo patron
(de dos en dos), la secuencia es 2, 4 , 6, 8, 2. Al hacer el trazado
obtenemos una figura que recibe el nombre de estrella (no poligono
regular estrellado). (Fig. 10). (Algunos autores admiten la notacion ¢ g
de Schlifli también para ellas)

Un detalle interesante es la formula que nos permite calcular la
medida del angulo en la punta de un poligono regular estrellado.
Dado el poligono regular estrellado {%} la medida del angulo en cualquiera de sus

5 4
Figura 10

L2 . . . .
puntas es 180 - 2—. (jcomo para practicar operaciones con fracciones!). Por ejemplo,

en el poligono regular estrellado {3}, la medida del dngulo en la punta es 36 y en el
caso del poligono regular estrellado {%} la medida del angulo en la punta es 45.

Fabiola Irene Czwienczek Miiller

Universidad Pedagégica Experimental Libertador
Instituto Pedagégico de Maracay
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Lunes

; Cudntas letras minimo deberia
tener el alfabeto para que un
millén de personas diferentes se
pueda identificar con iniciales
de dos o tres letras?

3

Martes

Hallar todos los niimeros ente-
ros positivos n tales que 3™+ 5"
es miiltiplo de 3"~1 + 571,

MARZO 2009

Miércoles

En una balanza de dos plati-
llos comprobamos que tres cu-
bos y una pelota se equilibran
con doce metras. En una segun-
da pesada vemos que la pelota
sola se equilibra con un cubo y
ocho metras. jCudntas metras
habra que poner en un platillo
para equilibrar la pelota en el
otro platillo?

Jueves

Si cortamos las esquinas de un
cubo por la mitad de las aristas
obtenemos un poliedro llamado
CUBOCTAEDRQO. Si la arista
del cubo mide 6 cm, calcule su

volumen.

Viernes

Halla el niimero natural n que
es el producto de los primos
p,q y 7, sabiendo que r—q = 2p
y rq + p* = 676.

Un poliedro convexo tiene por
caras 12 cuadrados, 8 hexago-
nos regulares y 6 octégonos re-
gulares. En cada vértice del
poliedro concurren exactamen-
te un cuadrado, un hexagono y
un octégono. jCuantos segmen-
tos que unen pares de vértices
del poliedro no son aristas ni
estdn contenidos en una cara?

10

Un matrimonio tiene hijos de
tres edades diferentes. El mayor
es todavia menor de edad y sus
anos son multiplos de seis. El
mas pequerno serd el primero en
celebrar su cumpleanos y cum-
plird la mitad de los que tiene
el mayor. La suma de las edades
de los tres hijos es 28. ; Cudntos
hijos tienen y de qué edades?

11

Los mimeros naturales 22, 23,
v 24 tienen la siguiente propie-
dad: los exponentes de los fac-
tores primos de su descomposi-
cién son todos impares. ;Cual
es el mayor nimero de natura-
les consecutivos que pueden te-
ner esa propiedad?

12

En el tridngulo ABC, se tra-
zan la bisectriz interior AL (L
en BC), la altura BH (H en
AC) y la mediana CM (M en
AB). Se sabe que los angu-
los ZCAL, ZABH, ZBCM son
iguales. Determinar las medi-
das de los dngulos del triangulo
ABC.

13

Determinar todas las ternas de
nimeros reales (a, b, ¢), con a #
ba # 0,b # 0, tales que las
pardbolas y = az® + bz +cy
y = bz? + cx + a tienen el mis-
mo vértice.

16

En una clase hay 9 ninos y 13
ninas. Si la mitad de los estu-
diantes de la clase estdn resfria-
dos, jal menos cudntas ninas
estan resfriadas?

17

Un pastel se corta quitando ca-
da vez la tercera parte del pas-
tel que hay en el momento de
cortar. jQué fraccién del pastel
original quedé después de cor-
tar tres veces?

18

Un saco estd lleno de metras
de 20 colores distintos. Al azar
se van sacando metras del saco.
;Cuél es el minimo nimero de
metras que deben sacarse para
poder garantizar que en la co-
leccién tomada habra al menos
100 metras del mismo color?

19

A una cantidad le sumo su
10 %, y a la cantidad asi obteni-
da le resto su 10%. ;Qué por-
centaje de la cantidad original
me queda?

20

La suma de tres nimeros im-
pares consecutivos es igual a
27. ;Cuél es el niimero més pe-
queno de esos tres?

23

Utilizando cada una de las ci-
fras 1, 2, 3 y 4 se pueden es-
cribir diferentes nimeros, por
ejemplo, podemos escribir 3241.
., Cuél es la diferencia entre el
més grande y el mds pequefio
de los nimeros que se constru-
yen asi?

24

Rafael tiene 10 cartas, con exac-
tamente los nimeros 3, 8, 13,
18, 23, 28, 33, 48, 53 y 68 escri-
tos en ellas. ;Cudl es el menor
nimero de cartas que puede él
elegir para que la suma de las
escogidas sea 1007

25

99—-97+95-93+...+3-1=

26

Una sala de cine tiene 26 filas
con 24 asientos cada una. El to-
tal de los asientos se numera de
izquierda a derecha, comenzan-
do por la primera fila y hacia
atrds. JEn qué nimero de fila
estd el asiento niimero 3757

27

El boleto de entrada al Palacio
de las Ciencias cuesta 5 pesos
por nino y 10 pesos por adul-
to. Al final del dia 50 personas
visitaron el Palacio y el ingreso
total de las entradas fue de 350
pesos. ;Cudntos adultos visita-
ron el Palacio?

30

A un cuadrado de papel se le
cortan todas las esquinas ;Cudl
es el mdximo mimero de esqui-
nas que puede quedar?

31

Si se tiene
zzy23 =73 v $y2 = 79,

entonces ryz =




Préstamos con interés

Bartolo, que casi siempre es un Banco, acepta pres-
tar a Daniel, el deudor, una suma A de dinero que
Daniel debe cancelarle en N cuotas de igual monto
p a un interés fijo del ¢ %.

Queremos dilucidar la relacién aritmética entre es-
tas cantidades y la estructura de la deuda a cada
pago. La premisa fundamental de la operacion (re-
gla del juego) es que cada pago p cancela el interés
sobre el saldo deudory el resto (de p) amortiza la
deuda, de modo tal que, al tltimo pago, la deu-
da queda amortizada en su totalidad. Es lo que se
llama en la jerga bancaria un “préstamo con intereses sobre saldos deudores”.
Supongamos, como es usual, que los pagos son mensuales.

Asi pues, en el mes n, el pago p se descompone en

P = Tn+ Yn (1)
donde x,, paga el interés sobre el saldo deudor e vy, amortiza la deuda restante.
Se infiere que, para n > 1,
n—1
T, = ¢ (A — Zyk) (2)
k=1
Ahora bien, a esta expresion (2) restemos
n
o = e (4= 3u)
k=1
para obtener
Tn — T4l = Cln (3)
pero, en virtud de (1),
Tn = Tpg1 = (P — Tng1) — (P — Tn) = Ynt1 — ¥n
de modo que, sustituyendo en (3), se infiere
Yn+1 = (1 + C)yﬂ (4)
Ahora bien, (4) indica que la sucesién {y, } es una progresién geométrica y por tanto
Yo = (140" 'u (5)
Peroxzy +y = pyx = cA,oseaquey, = p— cAy sustituyendo en (5) obtenemos
Yo = (p = cA)(1 + o (6)

y, gracias a (1)

Tn = p — (p — cA)(1 + ¢)*! (7)
Por ultimo, noétese que al pago N la deuda queda cancelada, es decir, el saldo deudor
se extingue, de modo que, en un siguiente (y ficticio) pago N + 1, la parte x,4, del
interés es cero; vale decir (aplicando (7)),

0=p—(p—cA)l+ "

de donde, despejando p, se concluye

(8)

(1+e)N -1
La formula (8) expresa la relacién aritmética que vincula el préstamo A, el interés ¢,
el pago mensual p y, desde luego, el mimero de cuotas N. En (8) aparece despejado
p porque es la incégnita més frecuente, conocidos A, ¢ y N. Desde luego que (8)
sirve para calcular cualquiera de estas cuatro variables, conocidas las otras tres. A se
calcula ficilmente, lo mismo que N, empleando logaritmos; pero en el caso de c es
preciso aplicar técnicas de cilculo numérico para resolver una ecuacién polinémica de
grado N + 1.
Al final, Daniel habra pagado a Bartolo una suma Np y unos intereses por el monto
de Np — A.
Otros cdlculos que pueden interesar, al cabo de hacer el pago p en el mes n, es el
interés pagado x, en (7); la amortizacién de la deuda y,, en (6); o bien, cudnta deuda
falta por pagar:
n
A - Z e =
k=1

Tnt1

aplicando (2) y luego (7).

Veamos un ejemplo.

Bartolo le presta A = Bs 30.000 a Daniel, a cancelar mediate ignales cuotas mensuales

en 3 afios (N = 3x12 = 36) y a un interés del 15 % anual. Aqui, ¢ = 15/1200 = 0, 0125.

Aplicando la férmula (8), Daniel pagard la cuota de p = Bs 1039,96 mensuales. Al

cabo de los tres afios, Daniel habra cancelado su deuda y pagado un total de Np— A =

Bs 7.438,55 en intereses.

Si no se consideran los intereses sobre saldos deudores, sino siempre sobre el total del

préstamo, Daniel tendria que haber pagado
3 % 30,000 x 15

100
en intereses. Nétese la diferencia, casi el doble, tienta llamarlo usura.

= Bs 13,500

Ignacio L. Iribarren

Academia de Ciencias Fisicas, Matematicas y Naturales
y Universidad Simén Bolivar
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Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
1 ;De cudntas maneras diferentes 2 En un rectangulo de drea 3 Observa la secuencia de figuras:
es posible ordenar las letras R, 1501112, la base es § de la altura,
U, E, D, A de tal forma que ; Cudl es el valor del perimetro? (YY) ::::
no hayan consonantes consecu- & ) oo eee eoceoe
tivas?
. Cudntos circulos negros tiene
la sexta figura?

6 No podemos resolver problemas |7  Considerando la matemdtica |§  El olvido de las Mateméticas | Q  El genio es un uno por ciento | 1() La Matemdtica es la reina de
usando el mismo tipo de pensa- desde el comienzo del mundo perjudica a todo el conocimien- de inspiracion, y un noventa y las ciencias y la teoria de nidme-
miento que usamos cuando los hasta la época de Newton, lo que to, ya que el que las ignora no nueve por ciento de transpira- ros es la reina de las Matemdti-
CTEeamos. él ha hecho es, por mucho, la puede conocer las otras ciencias cidn. cas.

mitad mejor. ni las cosas de este mundo.
Einstein Edison Gauss
Leibnitz Bacon

13 Entre Carmen y Ana tienen |14 Las filas y las columnas de un |15 Cada hora, la fortuna de Luisi- | 16 De los 200 estudiantes de bachi- | ] 7 Considere todos los niimeros de
diez mangos, pero Carmen tie- tablero de ajedrez de 8x8 se nu- to aumenta en un 50 %. Si un llerato de un liceo, 150 partici- 4 digitos compuestos de los digi-
ne dos mangos m&ds que Ana. meran del 1 al 8 Mauricio co- dia al mediodia Luisito tiene pan en las olimpiadas de ma- tos 3, 4, 6 y 7. Organizados
,Cudntos mangos tiene Car- loca en cada casilla, tantas fi- 64 bolivares, ;Cudntos boliva- tematicas y 130 en las de fisi- en cualquier orden y que nin-
men? chas como la suma de los nime- res tendrd a las 4 de la tarde? ca. ;Cudntos estudiantes, como guno se repita, jcuantos de es-

ros de la fila vy la columna de minimo, participan en ambas tos mimeros son divisibles por
esa casilla. jCudntas fichas co- olimpiadas? 447
locé Mauricio?

2 Andrea tiene exactamente el di- |27 Mientras Laura lee un libro, se | 22 Simén escribe el niimero 3 en | 23 El cuddruple de una fraccién es | 24 Luis quiere comprar un televi-
nero para comprar un caramelo da cuenta que el niimero de la el pizarrén, luego lo borra y lo S%A ;Cudl es la fraccién? sor por Bs 800 en la tienda A.
de 13 centavos para cada com- pdgina que estd leyendo es di- reemplaza por su cuadrado, 9; En la tienda B venden el mis-
paniero de clase. Como el pre- visible por 3, 4 y 5. ;Cudl es el luego lo borra y lo reemplaza mo televisor un 15 % més bara-
cio de éstos bajo a 10 centavos, digito de la unidades de la si- por su cuadrado, 81 y asi repite to que en la tienda A, y ademas
Andrea pudo comprar 6 mds de guiente pégina? su experimento 2009 veces: ca- le hacen un 10% de descuento
lo planeado usando todo el di- da vez reemplaza el niimero con a todos aquellos llamados Luis.
nero que tenia. ;Cuantos com- su cuadrado. ;Cudl es el digito . Cudnto le costaria el televisor
panieros de clase tiene Andrea? que se encuentra en las unida- a Luis en la tienda B?

des del 1iltimo mimero escrito?
27 En la sustraccion, las letras re- | 28 Las diagonales de un rombo se | 20 ;Cuantos miltiplos de 3 mayo- | 3() Se tiene una caja con metras.

presentan digitos diferentes.

8 542

-2BAC
D645

Determina A + B + C + D.

encuentran a razéon de 3:4 y
su suma es 56 cm. jCudl es el
perimetro del rombo?

res o iguales a 2000 y menores
o iguales a 4000 existen?

Marfa dice "Hay un total de
tres metras en la caja y todas
son negras”. Lucas dice "Hay
dos metras negras y dos me-
tras rojas en la caja”. Jorge
dice "Sélo hay metras negras
en la caja”. Si uno sélo mien-
te ;Cudntas metras hay en la
caja?




Paradojas

Puede definirse paradoja como la situa-
cién en la que una afirmacién contradi-
ce un conjunto de principios o verdades
establecidas en un sistema de conoci-
miento dado.

A.20D0)

El entendimiento ha puesto una barre-
ra para impedir el surgimiento de las paradojas estableciendo de antemano su rechazo
via el principio de no contradiccién. Una afirmacién y su negacion se oponen y no
pueden ser verdad al mismo tiempo.

Zenodn. Entre las paradojas més famosas destacan las de Zendn, que cuestionan
nuestra concepcion del espacio y el tiempo como continuos infinitamente divisibles.

Aquiles y una tortuga van a una carrera y como Aqui-
les es mas veloz que la tortuga, le da cierta ventaja.
Zenon asegura que Aquiles nunca podra alcanzar a la
tortuga ya que antes de recorrer una distancia Aquiles
debe recorrer primero la mitad de esa distancia y luego
un cuarto y asi sucesivamente. En el tiempo en el que
Aquiles ha recorrido una distancia la tortuga tambien
ha avanzado un tanto y asi nunca podra alcanzarla.

Sabemos por experiencia que Aquiles o cualquier per-
sona alcanzara a la tortuga hasta caminando. Las ma-
tematicas salen rapidamente de la situacién alegando
que la suma de los términos de la progresion geométrica
de razon % es 1 y por tanto es posible recorrer una distancia y Aquiles alcanzard a la
tortuga. Usualmente se argumenta que Zendén no sabia sumar progresiones geométri-

cas pero yo lo dudo ya que los mesopotamicos conocian la suma de las primeras diez
potencias de 2.

Hay quien sostiene que Zendn lo que dice es que la division infinita no tiene sentido,
que es un absurdo puesto que llega un momento en que la division tiene que parar,
digamos en el dtomo geometrico o en el dtomo temporal. Luego, si se suma una
cantidad por muy pequefia que sea infinitas veces siempre se obtendra el infinito.
Por tanto Zenon nos revela algo contradictorio en nuestra concepcién de espacio y
tiempo: La division infinita debe concluir en algo que tiene un tamano. La division
infinita no puede terminar en el vacio, la nada. O, jsi puede? Pero en este caso, jcomo
reconstruir el espacio y el tiempo a partir de la nada? En ambos casos la division
infinita es contradictoria, es finita, termina.

En mi opinién el propio Zenén da la clave para la solucién de su paradoja ya que desde
el comienzo admite que la velocidad de Aquiles es mayor que la de la tortuga. Esto
significa que en un tiempo determinado Aquiles recorre mayor distancia que la tortuga
y por tanto en la suma de tiempos, la suma de las distancias recorridas por Aquiles
serd mayor que la recorrida por la tortuga, de manera que Aquiles la alcanzara. Por
otra parte Aquiles y la tortuga estdn separados. Esto no serfa posible. Pero este es
s6lo un aspecto de la paradoja. Creo que lo esencial a ella es la relacién entre infinita
divisibilidad y continuidad.

El filésofo cretense, o el mentiroso. Otra de las paradojas mas famosas es la del
mentiroso. Este es un filésofo de Creta que dice que todos los cretenses son mentirosos.
Si dice la verdad miente y si miente entonces dice la verdad. El analisis légico establece
que P es verdad si y solo si P es falso.

Consideremos ahora la proposicion Siempre digo la verdad. ;Cuél es su valor de ver-
dad? Ella no es inherentemente contradictoria, tampoco es una tautologia.

Las proposiciones: Siempre miento y siempre digo la verdad no son opuestas.
Una no es la negacién de la otra aunque lo aparenten. La negacién de la proposicién
siempre digo mentiras es: algunas veces digo verdades. Algo andlogo ocu-
rre con la proposicién Siempre digo verdades. Su negacién es : Algunas veces
miento.

K
Ly

NEGACION
Q

Este andlisis permite afirmar que la negacién de una paradoja no es necesariamente
una paradoja y a la vez que el analisis de su negacién arroja poca luz sobre la paradoja
en si, ya que se puede obtener una proposicién que no es autocontradictoria. !

Alexis Rodriguez G.

Instituto Pedagégico de Caracas
Universidad Pedagégica Experimental Libertador

'Rucker Rudy: The infinity and the Mind. Princeton University Press, 1982
Sainsbury R. M. Paradoxes. Cambridge University Press, 1995
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Miércoles

Jueves

Viernes

La matemdtica es la ciencia del
orden y la medida, de bellas ca-
denas de razonamientos, todos
sencillos y fdciles.

Descartes

Calcular el perimetro de cada
una de las cuatro partes del
jardin circular de radio 16 me-
tros.

En una carrera de cien metros
planos participan cinco atletas
y se conceden tres medallas:
una de oro, plata y bronce para
primero, segundo v tercer clasi-
ficados, respectivamente. Si no
se tiene en cuenta cémo llegan
a la meta el resto de los partici-
pantes, jcuantos resultados dis-
tintos puede tener la carrera?

Un condenado queda en liber-
tad cuando alcance el final de
una escalera de 100 escalones.
Pero no puede avanzar a su an-
tojo. Estd obligado a subir un
solo escalon cada dia de los me-
ses impares y a bajar un escalon
cada dia de los meses pares. Co-
mienza el 1 de enero de 2001.
(. Qué dia quedard en libertad?

Cada bloque vale la suma de
los dos sobre los que se apoya.
Completa los mimeros que fal-
tan.

Dadas cuatro lineas diferentes,
Jcudntos puntos de interseccion
NO puede haber entre ellas?

11

En un concurso de baile los jue-
ces califican a los competidores
con nuimeros enteros. El prome-
dio de las calificaciones de un
competidor es 5.625 ; Cual es el
nimero minimo de jueces para
que eso sea posible?

12

Una caja estd llena de choco-
lates en forma de cubo. Sara
se comid todos los del piso de
arriba, que eran 77. Después
se comid 55, que eran los que
quedaban en un costado. Lue-
go. los que quedaban enfren-
te. ;Cudntos chocolates sobra-
ron en la caja?

13

El producto de tres enteros po-
sitivos es 1500 y su suma es 45.
;Cual es el mayor de esos tres
niimeros?

14

Una pedazo rectangular de piel
maégica se reduce a la mitad de
su longitud y a la tercera parte
de su ancho después de cumplir-
le un deseo a su dueno. Después
de tres deseos tiene un édrea de
4 em?. Si su ancho inicial era de
9 cm, jeudl era su largo inicial?

15

En un campamento de verano
96 ninos van a separarse en
grupos de forma que cada gru-
po tenga el mismo nimero de
ninos. ;De cudntas maneras
puede hacerse la separacién si
cada grupo debe de tener més
de 5 pero menos de 20 nifos?

18

Tomando tres vértices cuales-
quiera de un cubo se forma un
triangulo. Del total de triangu-
los que pueden formarse de esa
manera, ;jcudantos son equildte-
ros?

19

;. Cudnto es la suma de las cifras
del niimero N = 10%2 — 927

20

A Julio le dieron el nimero se-
creto de su nueva tarjeta de
crédito, y observo que la suma
de los cuatro digitos del niime-
ro es 9 v ninguno de ellos es 0;
ademds el nimero es miltiplo
de 5 y mayor que 1995. ;Cudl
es la tercer cifra de su mimero
secreto?

21

Alicia va al club cada dia; Bea-
triz va cada 2 dias; Carlos va ca-
da 3; Daniel cada 4; Enrique ca-
da 5; Francisco cada 6 y Gabrie-
la cada 7. Si hoy estdn todos en
el club, jdentro de cudntos dias
sera la primera vez que vuelvan
a reunirse?

22

La maestra distribuyé la misma
cantidad de dulces entre cada
uno de 5 ninos y se quedoé tres
para ella misma. No se acuer-
da cudntos dulces tenia, pero se
acuerda que era un miltiplo de
6 entre 65 y 100. ;Cudntos dul-
ces tenia?

25

Se tienen dos circulos con cen-
tro en el mismo punto, pero cu-
yos perimetros difieren en 1 cm.
;Cudl es la diferencia entre sus
radios?

26

Se escriben en sucesién todos
los nimeros del 1 al 2009,
en orden, uno a continua-
cion del otro, para formar
un numero muy grande que
llamaremos G (es  decir,
G=1234567891011...20082009)
;. Cudl es la cifra central de G7

27

El resultado de la operacién si-
guiente 1 —2—-3+4+4+5—-6—-T7T+
8+...—2006—2007+2008+2009

es

28

(Cudntas parejas de enteros po-
sitivos (a, b) satisfacen a® —b* =
157

29

El nimero —1 es solucion de
la ecuacién de segundo grado
32 +bx+c = 0. Si los coeficien-
tes by ¢ son niimeros primos, el
valor de 3c — b es




El azar en la escuela: ;como ensenarlo?

La frase Alea jacta est fue pronunciada por el insigne Julio César al pasar el Rubicdn, v
significa la suerte estd echada. Es muy comiin en el lenguaje cotidiano oir frases que in-
volucren la palabra suerte; y ella esta vinculada con la nocién de azar; la cual el diccio-
nario define como casualidad. Y asi, la frase echar a suertes no significa otra cosa que
resolver una cosa por medio del azar. En nuestro complejo mundo de hoy muchos son
los fenémenos que dependen del azar. Pero, jqué es el azar? Existen diversas concepcio-

nes acerca de esta nocion. Poincaré decia que era la medida de nuestra ignorancia. Los
fenémenos mas cercanos dependientes del azar son ciertos juegos: los llamados juegos
de azar. En ellos intervienen elementos diversos como monedas, cartas, dados, ruletas,
ete.

De hecho, el estudio sis-
tematico del estuvo
motivado por estos juegos
y condujo al desarrollo de
la teoria de las probabilida-
des, aunque ya con anterio-
ridad muchos filésofos como
Aristoteles le habian presta-
do atencion a esta idea. En
nuestro curriculum escolar,
desde hace algiin tiempo, se han incorporado algunas nociones vinculadas con el es-
tudio del azar. Asi, a efectos de trabajar con los alumnos estos contenidos son de
gran utilidad los materiales concretos: monedas, cartas, dados; y el diseno de ac-
tividades de ensefianza/aprendizaje, que no sélo abarquen el aspecto lidico, sino
que desarrollen en el estudiante, a través de la experimentaciéon y la discusion con-
ceptual, la nocién de probabilidad, sus propiedades y algunas de sus aplicaciones.
Otra herramienta til lo constituye la calculadora.
Usualmente ellas traen una tecla la cual simula la es-
cogencia al azar de niimeros comprendidos entre 0 y 1,
seleccionados con igual probabilidad. En el modelo que
tenemos a mano esta tecla esta etiquetada como RAN#.
La simulacién es, justamente, una técnica ampliamen-
te utilizada para el desarrollo de modelos matematicos.
Veamos algunos ejemplos de simulacién empleando la
calculadora. Tenga en cuenta amigo lector que si usted repite el experimento, en gene-
ral, obtendra valores diferentes a los que aqui mostramos: justamente porque dichos
valores estan escogidos al azar. Supongamos que queremos simular una moneda legal:
esto es, una para la cual hay la misma probabilidad de que aparezca cara o de que
aparezca sello: =0,5. Bueno, para ello podemos asumir un criterio de asignarle cara, C,
cada vez que el niimero resultante (al oprimir la tecla RAN#) en la calculadora esté en-
tre 0 v 0,5; v considerar que obtuvimos un sello, S, cuando el niimero resultante sea
mayor que 0,5 y menor que 1. Simulemos seis (6) lanzamientos de una moneda legal.

azar

Valor obtenido con | Lado de 12 moneda] En el experimento realizado, cuyos resulta-
la tecla RAN# comrespondiente dos se muestran en la primera tabla, se ob-
0.450 CARA (©) tuvo la secuencia: C-C-C-S-S-C. No hay nada
0,302 CAERA (C) que impida que el criterio se hubiese escogido
0,309 CARA (C) X _ _ )

0984 SELLO () a la inversa, esto queda a gusto del usuario.
0.925 SELLO (S) Mas aun, podriamos haber considerado que
0,466 CARA (O) s1 el valor observado en la calculadora estaba

entre 0,25 vy 0,75 ello equivalia a haber ob-
servado una cara; y si hubiésemos obtenido valores, o bien entre 0 y 0,25, o bien entre
0,75 v 1 ello significaba haber observado un sello. Lo importante es que el intervalo
de valores posibles para cada caso tenga por longitud 5 = 0,5; lo cual es el valor de
la probabilidad asignado a cada caso. ;Cémo harfamos si la moneda no fuese legal?
Pongamos por caso una moneda trucada para la cual la probabilidad de aparicién de
cara es 0,4; y la de sello, 0,6. En este caso seguimos un razonamiento similar: asig-
namos un intervalo de longitud 0,4 a la aparicién de caras y un intervalo de longitud
0,6 a la de los sellos. Por ejemplo, podemos considerar que si el niimero observado
en la calculadora se encuentra entre 0 y 0,4 hemos observado una cara; y un sello
en caso contrario. Hagamos un experimento simulando 6 lanzamientos de la moneda:

En este caso obtuvimos la secuencia: C-C-

Valor obtenido con | Lado de 1a moneda] C-C-S-5, como se observa en la segunda ta-
la tecla RAN# correspondiente bla. Nuevamente debemos insistir que basta-
0,142 CARA (€) ba tomar cualquier intervalo de longitud 0.4
0,203 CARA (© para asignarlo a las caras. Asi, podria ha-
ggﬁ; gm Eg; ber sido el intervalo que va de 0,3 a 0,7. Si
0.799 SELLO () este hubiese sido el criterio, y tomando los
0,830 SELLO (S) mismos numeros generados por la calculado-

ra tendriamos como resultado la secuencia:
S-S-C-C-S-S. Siguiendo las mismas ideas que venimos desarrollando: ;Cémo se puede
simular un dado legal? En este caso cada niimero del dado tendria la misma probabi-

lidad:  ~ 0, 166.
H Nimeros entre 0 y 1

Resultado del dado

o | -
[= NS
o | W
o 4=
|

1
1 2 3 4 516'—

Asi, por ejemplo, para valores obtenidos mediante la tecla RAN# comprendidos entre
% ~ 0,333y g = 0,5 ello representa el que hubiésemos observado la cara del dado con
el nimero 3. Le dejamos a usted, estimado lector, el que realice esta experiencia.

Walter O. Beyer K.

Departamento de Matematicas
Universidad Nacional Abierta
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Lunes

1 En la adicidn las letras repre-
sentan digitos diferentes,

AMOR
+ ROMA
3555

Calenla A + M+ 0+ R

Martes

2 iCuiles fisforos debes quitar
para que solo se wvean tres
rectiangulos?

JUNIO 2009

Miércoles

Un ninoe gasta 100 bolivares en
dulees de 1, 4 v 12 holivares,
JCudntos dulees serdn del tipo
de 12 bolivares si en total ha
comprado 40 dulees?

Jueves

La bicicleta de Andredés tiene
la rueda delantera de 4 me-
tros de circunferencia y la tra-
sera de 5 metros de cireunferen-
cin. JCudntas vueltas mas dio
la rueda delantera que la tra-
sera mientras gque Andrés reco-
rrits 400 metros?

5

Viernes

En la nevera hay manteguilla y
mayonesa, jamon v mortadela,
queso fresco v gqueso manchego,
tomate v lechuga. Me quiero ha-
cer un sandwich untando ambas
rebanadas de pan con la misma
sustancia ¥ que en suointerior
tenga un fiambre, un queso v
un vegetal. [ De cudntas mane-
ras puedo hacerlo?

8 Tomando como unidad de su-
perficie el cuadrado  peqgueio,
caleula el drea del tridingulo.

Q Con una balanza de platillos se
puede pesar desde 1 hasta 13 kg
utilizando solamente tres pesas
A, By C. Indica de endntos kg
han de ser las pesas A, B v C.,

10

Segin afirma una noticia pe-
riodistica el 20% de la huma-
nidad dispone del 80% de la ri-
gueza mundial. Suponiendo gue
la afirmacidn es cierta ; Cudntas
VEeDes on |]Hli.H ril'H (I TE l]lft}i(”!il
incluida en este 20% gque otra
del resto de la humanidad?

11

En un pueblo de 2,530 hahbi-
tantes, 3 personas se enteran
de una noticia a las 8 h, de la
manana. Cada persona comuni-
ca este hecho a tres nuevas al
cabo de media hora. JA gué ho-
ra conocerd el rumor la totali-
dad del pueblo?

12

Paola comprd un articulo con
un 15 % de deseuento del precio
oiginal por Bs, 106,25, ;Cudl
era el precio original?

15 Dos cometas se acorcan al Sol,
uno cada 100 anos ¥ otro cada
75 anos. 51 los dos se han apro-
ximado al Sol en 1990, jcudndo
se volverdn a encontrar por pri-
mera vez?

16 Enun garaje, entre antos ¥ mo-
tos hay 20 vehiculos, Sabiendo
gue el mimero total de ruedas
es 70, jeudntos antos hay?

17

(:llll]t[]" s CriZAamos {!!I-."il]H.l.-
mente en la calle con dos de las
hermanas Garcia, en uno de ca-
da dos ecasos ambas tienen los
ojos axules. [ Puedes determinar
¢l mimero de hermanas Garcia?

18

En cierto pais la unidad mo-
netaria se denomina " biva”, v
la legislacion establece que los
cindadanos han de pagar co-
ATy iT!]I]'I,l{-".‘i'H A =5lls gl;ll]ﬂl]l"ill.‘i LAY
porcentaje igual al mimero de
biyus que ganan por semana.
JCudl seria la ganancia semanal
ideal para un habitante de este
pais?

19

Al mumerar las phginas de un
libro usamos las cifras del 0 al
9. jCudntas paginas tendrd el
libro, si al paginarlo se han em-
pleado 678 cifras?

2281 sumamos las pdginas de
dos libros obtenemos €] nidmero
456, El formato del primero es
20 % 15 em vy el del segundo libro
17 x 15 em. Si se extendiesen
las hojas de los dos libros, cn-
bririan una superficie de 4,9080
m2. jCudntas paginas tiene ca-
da libro?

23 Tres amigas, Irene, Sandra y
Frika. tienen un hermano cada
una. Cada chiea sale eon el her-
mang de una de sus amigas. Un
dia, Irene se encuentra con el
hermano de Sandra v su pareja.
i Puedes decir quién es la pareja
de Sandra?

24

Con nimeros se puede demos-
trar cualquicr cosa.

Carlyle

25

;Cudntos cubos forman el cuer-
L5
pot

26

Para el laboratorio del Institu-
L0 s [!"[I]E}]'FI. (FH1] [I]i.{!]'{]-ﬁ[!(}lliu
por 725 bolivares v un frigorifi-
eo por 510,84 bolivares. [ Cudl
era el precio real de cada uno de
ellos si le hicieron un descuento
del 20% en el microscopio v un
12% en el frigorifico al Institu-
to?

29 ;Cudénto hay que aumentar el
numerador de la fraceiin é para

ohtener 1_,"

30 i Cudintos divisores tiene
Wl=1-2-3.4-5-67

(1 v el mismo mimero son di-
visores)




El problema del mago

En la Olimpiada Internacional de Mateméaticas, IMO 2000,
se plante6 un problema muy interesante. Digo esto pues
el problema es uno de esos que cualquier persona puede
comprender vy mds aun, disfrutar de su encanto, ademds
nos permite a los profesores de matematicas, asombrar a
nuestros alumnos, amigos, familiares y cualquiera a quien
le mostremos el truco de magia que dicho problema plan-
tea. Sin mds preambulos veamos el Problema del Mago.

L4

Problema (IMO 2000)

Un mago tiene cien cartas numeradas del 1 al 100. Las dispone
en tres cajas de tal manera que en cada una de ellas haya al
menos una carta. Seguidamente pide a alguien de la audiencia
que tome dos cartas que estén en cajas diferentes pero, sin
que el mago vea de cudles cajas las tomdé. De inmediato esta
persona debe anunciar en voz alta la suma de los nimeros
escritos en las cartas seleccionadas. Con esta informacion, el
mago dice de cuales cajas se tomaron las cartas. ;Cudntas
maneras hay de disponer las cartas para que el truco funcione?

Solucién

Hay doce maneras de disponer las cartas. Veamos:

Primera solucién: Se distribuyen las cartas médulo 3. Es decir, en la primera caja se
ponen los niimeros que dejan resto cero al dividir entre 3. En la segunda los que dejan
resto 1 y en la tercera los de resto 2. De esta forma se garantiza siempre el éxito.
Segunda solucién: Se distribuyen poniendo la carta con el 1 en la primera caja, la
carta con el 100 en la segunda caja y el resto en la tercera caja.

Cada una de estas dos maneras de hacerlo da seis disposiciones distintas, teniendo 12
en total. Queda ahora demostrar que estas son las tinicas formas de hacer la distribu-
cion.,

Demostracion

Como tenemos tres cajas, una roja, una blanca y la tercera azul, diremos que una
carta con el nimero i es roja, si estd en la caja roja, azul si estd en la caja azul o
blanca si estd en la caja blanca. En cada caso simplemente diremos que i es rojo, o
azul o blanco, segiin la caja donde esté la carta.

Esta demostracién analiza dos casos posibles:

= Caso 1. Supongamos que existe un i tal que, 7, i+1, i+2, tienen colores diferentes.
Digamos rba, (rojo, blanco, azul).

"The 41st International Mathematical Olympiad. Short-listed problems and solutions. IMO 2000.
Korea

Como i+ (i +3) = (i+ 1)+ (i + 2), y como el truco funciona bien, entonces el
color de i + 3 no puede ser b ni a, es decir, no puede ser ni el color de 2 + 1 ni el
color de i + 2. En consecuencia i + 3 es r.

De esta forma hemos visto que tres colores vecinos distintos, determinan al
siguiente, es decir, si i,7 + 1,7 + 2, tienen colores distintos, entonces 7 + 3 tiene
el mismo color de i. Ademads el patron se repite: rbarbarba .. . etc.

Por lo tanto sera suficiente con asignar los colores a 1, 2, 3, lo cual puede hacerse
de seis maneras distintas (las seis permutaciones). Todos estos arreglos funcionan
bien, pues las sumas r + b, b+ a, y a + r, dan restos diferentes modulo 3.

= Caso 2. Supongamos ahora que no hay tres niimeros consecutivos con colores
diferentes.
Supongamos que 1 es rojo, con ello no perdemos generalidad. Sea i el menor
nimero que no es rojo. Sin pérdida de generalidad podemos suponer que su
color es blanco. Sea k el menor nimero azul. Claramente i < k, pero ademsds,
i+1 <k, yaquesii+ 1=~k comoi— 1 esrojo, entonces tendriamos que
i — 1,4,i + 1 serian rba, lo cual es una contradiccién pues no hay rba.
Supongamos que k < 100. Como i+ k = (i— 1)+ (k+1), entonces k+ 1 tendria
que ser rojo, pues en caso contrario el truco no funcionaria: blanco + azul =
rojo + otro.
Pero como (i + 1)+ k =i+ (k+ 1), entonces i + 1 tendria que ser azul, lo cual
es una contradiccion, pues k es el menor azul.

Por lo tanto & = 100.
Como (i — 1) + 100 = i + 99, entonces 99 es blanco.
Demostraremos ahora que 1 es rojo, 100 azul y los restantes son blancos.

Si algin ¢, con 1 < ¢ < 100, fuese rojo, como ¢ + 99 = (¢ — 1) + 100, entonces
t — 1 serifa azul, lo cual es una contradicciéon, pues k& = 100 es el menor azul. En
consecuencia, si 1 < ¢ < 100, entonces ¢ es blanco.

Esto nos da la coloracion, rbb. . . ba. Finalmente este arreglo se puede de 6 formas
diferentes: rbb...ba, abb...br, rab...bb, arb...bb, bb...ar y bb...bra.

Tenemos asi las 12 formas posibles en las cuales se pueden disponer las cartas
para que el truco funcione.

También se puede dar una demostracion muy elegante por induccién. Los interesados
pueden consultar 2.

Rafael Sanchez Lamoneda

Escuela de Matematicas. Facultad de Ciencias.
Universidad Central de Venezuela.

Zhttp:/ /web.archive.org/web/20040509013140 /www.kalva.demon.co.uk/
imo//isoln/isoln004.html
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1 ; Cudntas soluciones reales tiene
la ecuacién

[lla] + 3] — 2| =17

Jueves

2 Ordena en orden creciente la si-
guiente lista: 3, v/10, v2 + /3.

Viernes

Dado un cnadrado ABC D, con-
sidere el cuadrado EFGH cu-
yos vértices son los puntos me-
dios de ABCD. ;Cudl es la
razon entre el drea de ABCD y
el drea del cuadrado A'B'C'D’
cuyos vértices son los puntos
medios de EFGH?

6 Tres hormigas caminan a lo |7 Siz es solucién de la ecuacién | @  En una carrera, exactamente el |§Q  Hemos encontrado a dos ovejas | 1() Una mesa de billar tiene forma

largo de una recta numérica. 20% de los corredores que lle- atadas, cada una con una cuer- de rectingulo ABCD. El an-

. r+1 x4+2 x43 : i

Cuando se cansan, la hormiga + + garon a la meta tardaron me- da de 9 metros, a una esquina cho AB mide 160cm. Una bo-
Maria se sienta en el nimero 1 2 3 nos de 45 minutos; y exacta- diferente de un corral rodeado la, colocada a 60cm de los lados
24, la hormiga Ana se sienta &+ 100 mente el 25% tardaron mds de de pastos. El corral tiene for- AB y BC, se lanza en direccién
en el nmimero 66 y la hormiga = 100 una hora. 49 corredores se de- ma de tridngulo equildtero de 9 opuesta al vértice mds cercano
Carmen se sienta entre Maria 100 clararon satisfechos con el tiem- metros de lado. ;Cudl es la su- B. Después de tocar cinco ban-
vy Ana, a dos tercios de la dis- entonces jcudl es el valor que po que habian hecho y el total perficie maxima que tienen para das, la bola vuelve a su punto
tancia de Maria a Ana, quedan- puede tomar z? de los corredores que inicié la pastar entre las dos ovejas? de partida. ;Cudnto mide, co-
do mds cerca de Ana. jEn cudl carrera era 73. ;Cudntos se re- mo minimo, el largo BC de la
nimero estd Carmen sentada? tiraron sin concluir la carrera? mesa?

13 Un hombre compré doce pie- |14 Un hombre cobra un cheque por |15 En un circulo de radio R se ins- | 1@ Encontrar un niimero de 4 ci- |17 Se lanza un dado dos veces. Ha-
zas de fruta (manzanas y na- d bolivares y ¢ céntimos en un cribe un cuadrado; en el cua- fras de la forma aabb que sea llar la probabilidad de que pri-
ranjas) por 99 céntimos. Si banco. El cajero, por error, le drado, un circulo y asi sucesi- cuadrado perfecto. mero salga un 4 y luego no.
una manzana cuesta 3 cénti- da ¢ bolivares y d céntimos. El vamente. Hallar la suma de las
mos mds que una naranja, hombre no se da cuenta hasta areas de los circulos.

y compré mas manzanas que que gasta 23 céntimos y ademas

naranjas, jcudntas de cada observa que en ese momento tie-

compr6? ne 2d bolivares y 2¢ céntimos.
,Cudl era el valor del cheque?

20 :Cuél es el radio de la circun- |27 Encontrar la suma de los coefi- |22 ;De cudntas formas se puede |23 Hallar tres nimeros naturales |24 En las matemdticas es donde el
ferencia inscrita al tridngulo de cientes del polinomio que resul- elegir un comité de 3 personas en progresion aritmética de di- espiritu encuentra los elemen-
lados 8, 15 y 17 em? ta de operar y reducir términos de un grupo de 207 ferencia 2, tales que la suma de tos que mds ansia: la continui-

en la expresion: sus cuadrados sea un niimero de dad y la perseverancia.
4 cifras iguales.
(1-32432%)™3. (1432 —32%)™* Anatole
27 El mimero real a es tal que hace | 28 En un restaurante chino se da | 29 La suma de los niimeros @ y b | () 17 osos comen tanto como 170 | 37 El café pierde 1/5 de su peso al

que la ecuacion
2>+ 22 +1=0

tenga una tnica solucidn.
;Cuédntos posibles valores pue-
de tomar a?

una fiesta. Cada dos invitados
comparten un plato de arroz
tres delicias, cada tres uno de
salsa y cada cuatro uno de car-
ne agridulce. Si en total se sir-
ven 65 platos, jcudntos invita-
dos acudieron a la fiesta?

es cero. Si existe un mimero ¢
tal que a = § y b= —3%, ;Cudl
es el valor de a?

monos; 100.000 musaranas tan-
to como 50 monos; 4 elefantes
comen lo mismo que 10 osos.
;Cuédntas musaranas son nece-
sarias para acabar con la comi-
da de 12 elefantes?

tostarlo. Comprando café verde
a 12 bolivares /Kg, ja c6mo de-
berd venderse el kilogramo de
café tostado para ganar 1/10
del precio de compra?




Nuestras primeras matematicas

Las actividades que conducen al desarrollo de las ideas matematicas han estado pre-
sentes en diferentes culturas a lo largo de la historia de la humanidad, incluyendo a
las culturas de los habitantes de América antes de la llegada de los espaifioles. Dos
ejemplos de ello los encontramos en las actividades de medicién que originé la escala
de cruces utilizada por los pueblos andinos, y en las actividades de conteo que dieron
origen al sistema de numeracion utilizado por los pueblos mayas.

En la geometria andina, la unidad ritual bésica, de acuerdo a la necesidad adoptaba
diversos muiltiplos graficados como cruces cuadradas de diferentes magnitudes, de
manera similar a como en el llamado mundo occidental se utiliza diversos miiltiplos de
la unidad basica de acuerdo con las necesidades (milésimas en mecénica, centimetros
en disefio, metros en arquitectura, kilometros para distancias entre ciudades, hectareas
para el area de un terreno).

Las magnitudes de las cruces cuadradas crecen en una progresién geométrica que
tiende a a partir de un cuadrado original unitario. De acuerdo con la escala de los
objetos que querian dimensionar los hamaut’tas variaban las unidades desde las méas
pequenas hasta las medidas itinerantes. La primera cruz es engendrada por el cuadrado
original unitario, que puede servir para medir objetos pequenos. La segunda cruz para
medidas manuables como el bastén de un operador representado en el monolito XXI
de Tello v que mide 1117 metros. La tercera cruz, que es la categoria de los monolitos,
patrones de medida o unidades principales, como el Lanzén de Chapin. La cuarta
cruz se emplea en medidas de superficies menores. La quinta cruz es la escala de los
templos v los espacios rituales asociados. La sexta cruz se emplea para organizar los
complejos ceremoniales y los grandes espacios abiertos que los contemplan.!

Submiiltiplos

Muiltiplos

Para los mayas el niimero 5 forma una unidad, la mano, y aun hoy en dia en las ventas
populares se compran verduras o frutas por mano, de ahi la importancia del 5. El 4

1Génesis de la cultura andina, de Carlos Milla Villena, 3ra edicién, 1992,

es importante porque 4 unidades de 5 forman una persona, son 20 dedos en total los
que tiene una persona, por eso la importancia del nimero 20, base del sistema de
numeracion maya. El sistema de numeracién maya es posicional, complementado con
agrupamiento simple de tres simbolos que representan el uno, el cinco y el cero. El
uno esta 1'(3[)1'(?3(311t£1(1() por un plll'].t()._. la barra l'(?pl'(?S(EIlt{-l el namero 5 Yy una concha
al nimero cero; los siguientes numerales son combinaciones de barras y puntos. Se
utilizan una, dos o hasta tres barras, combinadas con uno, dos, tres o hasta cuatro
puntos para representar los niimeros del uno al diecinueve.?

Decimal Maya Decimal Maya
1 . 11 .
2 o 12 .
3 Py 13 288
4 sene 14 seee
5 15 p—
6 = -~

16 -
7 [ TR 20
17 -
8 ) sse
18 —
T ssve
9 e 19 —
10 - 0 o

Si bien es cierto que la matematica es una ciencia universal, es importante valorar
los conocimientos matematicos generados por nuestros pueblos y no solamente los
llamados occidentales o traidos de Europa, de manera que estemos conscientes que en
cualquier parte las personas pueden y necesitan hacer matematica.

Yolanda Serres Voisin

Escuela de Matematicas. Facultad de Ciencias.
Universidad Central de Venezuela.

2Matemética Maya, de Leonel Morales, 2007,
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Jueves

Viernes

3 Teresa tiene 37 bombones de (4 Observa la secuencia: 5 7 amigos se saludan. Si cada Soy un nimero par entre 20 y 7  iEn cudles horas en punto las
chocolate. Su amiga Claudia di- uno de ellos le da la mano a 40. La suma de mis digitos es 7. agujas de un reloj forman un
ce "Si me dieras 10 de tus AC,BD,CE,DF,... cada uno de los otros, jcudntos . Quién soy? dngulo recto?
bombones, ambas tendriamos el - apretones de mano se dan?
mismo mimero de bombones”. £ Qué sigue?

;Cuéntos bombones tiene Clau-
dia?

10 ;Cudntos niimero de tres digi- |11 Juan dice que él es ahora tres | ]2 Con los digitos 1, 2, 3 v 4 forma | 73 Observa la secuencia: 14 (1,2,3) es una terna de tres
tos hay, menores que 200, que veces més viejo que su herma- dos nimeros de dos digitos ca- digitos cuya suma es 6. Si con-
tengan todos sus digitos impa- na. El ano pasado él era cuatro da uno, y multiplicalos. ;Cual 1,3,7,13,21,... sideramos a (1,2,3) (2,1,3) y
res? veces mds viejo. ;Qué edad tie- es el mayor producto que pue- L . (3,1,2) iguales porque tienen

ne Juan ahora? des obtener? ¢Cudl nimero sigue? los mismos digitos, ;cudntas
ternas diferentes de digitos hay,
admitiendo repeticiones, cuya
suma sea 67

17 Han transcurrido cinco octavos |18 El cubo 5 x 5 x 5 se pinta de | 19 Escribe una expresién numérica | 2() Tres tazas de agua llenan dos | 271 Gabriel es mds alto que Arman-

de un dia, ;qué hora es? negro. Se descompone en cubos con tres cuatros cuyo resultado tercios de una jarra. ;Cudntas do y mds pequenio que Tomads.
de 1 x 1 x 1. ;Cudntos cubos sea 20. tazas llenan la jarra? Ignacio es mas alto que Cristian
1 x 1 x 1 tienen solo dos caras pero més pequernio que Gabriel.
negras? . Quién es el mds alto?

24 La suma de los pesos de Marfa |25 Dibuja un rectangulo. Traza | 2 Un vaso lleno con agua pesa 200 | 27 Con los digitos 3, 0 y 4 forma |28 Un cartén de huevos contiene

v Ana es 32 kg. Maria pesa 8
kg. més que Ana. jCudnto pesa
Maria?

cuatro rectas sobre el rectangu-
lo. jCudl es el mayor niimero de
regiones en que se puede dividir
el rectangulo?

g. Al tomarse la mitad del agua,
el vaso con el resto de agua pe-
sa 150 g. ;Cudnto pesa el vaso
vacio?

el mayor y el menor nimero de
tres cifras diferentes. ;Cudl es
su diferencia?

30 huevos. jCuédntas docenas de
huevos hay en 10 cartones de
huevos?

31 Simén tiene al menos tres pa-
lillos idénticos, pero le resulta
imposible construir un tridngu-
lo sin romperlos. ;Cudntos pa-
lillos tiene Simén?




Los niimeros poligonales y férmulas de recurrencia

Los mimeros poligonales forman una clase especial de enteros positivos, la cual fue
decubierta por los pitagéricos (siglo VI a. C.) y debe su nombre al hecho de que en
aquella época los mimeros se solian representar geométricamente mediante la disposi-
cién de piedras pequenias, redondeadas y lisas (guijarros) en configuraciones de algin
poligono regular.

Por ejemplo, el 3 el 6 son niimeros triangulares, mientras que el 4 y el 9 son nimeros
cuadrados, como muestra la siguiente figura

L :_:" "-,.‘ "'b. .. .
PO 9 S GNP S > SR Y Q@

Figura 1: Nimeros triangulares v cuadrados.

Si notamos que estas configuraciones geométricas empiezan con un guijarro, entonces
tendra sentido considerar al nimero 1 como triangular, cuadrado, pentagonal, hexa-
gonal, etc. Sin embargo, no todo entero positivo ha de ser un niimero poligonal, por
ejemplo, el 2, no es un mimero poligonal. Existen férmulas de recursion que permiten
determinar expresiones generales para el n-ésimo nimero poligonal. Por ejemplo, en
el caso de los mimeros triangulares tenemos que si denotamos por 7} = 1, T, = 3,
T3 =6, Ty = 10, ... entonces:

T, = 1+2=T +2,
Ty = 3+3=Ty+3,
Ty = 6+4="Ts+4,
T-;i. = T"n—l'i_n

Esta idea nos sugiere que

RESULTADO 1 Para cada nidmero natural n > 2, se tiene que el n-ésimo nimero
triangular T, satisface la relacion:

T, =Ty =n. (1)
Expresiones como la dada por la ecuacion (1), son conocidas como Férmulas de Recu-
rrencia. Si anadimos el término 7, = 0. Entonces también tendremos que 77 = Ty + 1.
Y de esta forma podemos reescribir nuestro resultado como

RESULTADO 2 La familia de todos los niimeros triangulares, T,, satisface la siguiente
relacion de recurrencia:

T, —T,-1 =n, para todo n € N, (2)
donde para n =1, el dato inicial es Ty = 0.
Aplicando la férmula de recurrencia anterior, tenemos
T| - Tn = ]..,
T2 - T| = 2.,
T3 - Tg = 3.,
T4 - T3 = 4.,
Tn - Tn—l = n,
sumando término a término las expresiones anteriores, obtenemos
n(n+1)
Tn = (Tl—ﬂ])+(T2—T1)+(T;—Tg)+ '+(Tn—Tn_1) = 1+2+3+ et = T
Por lo tanto:
RESULTADO 3 El n-ésimo nimero triangular T,, puede ser escrito como
1
T, = @ (3)

Dejaremos al lector algunas preguntas:
1. ;Cudl serd el trigésimo nimero triangular?
2. ;Cual sera la expresién para el n-ésimo mimero cuadrado?
( I P
3. ;Cual sera la férmula de recurrencia satisfecha por los niimeros pentagonales?
é I I g
Mike Malatesta

Escuela de Administracién y Contaduria
Universidad Central de Venezuela.

Yamilet Quintana

Departamento de Matematicas
Universidad Simoén Bolivar.



oM

Lunes

Martes

En un circulo de radio R se ins-
cribe un cuadrado; en el cua-
drado, un circulo y asf sucesi-
vamente. Hallar la suma de las
dreas de los cuadrados.

SEPTIEMBRE 2009

Miércoles

Cudntas iniciales diferentes
podemos hacer con dos o tres
letras del alfabeto si éste tiene
27 letras?

2

Jueves

Un cartero reparte al azar tres
cartas entre tres destinatarios.
Calcula la probabilidad de que
al menos una de las cartas lle-
gue a su destino correcto.

Viernes

Pepe, Pedro y Paco van de ex-
cursién. A la hora de comer de-
ciden juntar los refrescos, que
se reparten a partes iguales. Pe-
pe aporta 4 refrescos y Pedro 3.
Paco no tiene refrescos asi que
pone 14 bolivares. ;Cémo de-
ben repartirse Pepe y Pedro los
14 bolivares?

Tenemos un cuadrado de lado
10 em. Calcula el drea de la fi-
gura sombreada, donde A, B, C
vy D son los puntos medios de
los lados del cuadrado.

D

De todos los nmimeros abed de
cuatro cifras tales que a < b <
¢ < d se escoge el mayor niime-
ro divisible por 6. El digito de
las centenas de este niimero es:

Una tabla tiene 21 columnas
numeradas 1,2,3...,21 y 33
filas numeradas 1,2,3...,33.
Borramos las filas cuyo nime-
ro no sea miiltiplo de 3 y las
columnas cuyo nimero sea par.
;Cudntas celdas quedan enton-
ces después de borrar?

Pedro monta una cerca hexago-
nal de 6 m de lado para que pas-
te una oveja. Ata la oveja cada
dia a un vértice distinto de la
cerca con una cuerda de 3 m de
longitud y el séptimo dia la ata
al centro con la misma cuerda.
Esta come cada dfa todo el pas-
to que estd a su alcance. jCudl
es la superficie del cercado que
queda sin pastar?

11

Luis quiere vender su caballo y
Juan le pide precio. Luis dice:
El caballo tiene cuatro herradu-
ras y cada herradura seis cla-
vos. Paga una moneda por el
primer clavo, dos por el sequn-
do, cuatro por el tercero, ocho
por el cuarto y asi hasta los 24
clavos de las herraduras del ca-
ballo. ;Cuantas monedas vale el
caballo?

14 Tengo un montén de manzanas

y unas cuantas cajas. Si pon-
go T manzanas en cada caja so-
bran 10 manzanas, pero si pon-
go 9 manzanas en cada caja me
sobran 2 cajas. ;Cudntas cajas
tengo?

15

;Cudntos nimeros, comprendi-
dos entre 1000 y 9999, verifican
que la suma de sus cuatro digi-
tos es igual que el producto de
los mismos?

16

Se consideran las funciones
reales de variable real f(z) de
la forma f(z) = ax + b, sien-
do a y b niimeros reales. ;Para
qué valores de a y b se verifica
f2°99(z) = z para todo niimero
real x7

17

Hallar todas las posibles formas
de escribir 2003 como suma de
dos cuadrados de niimeros en-
teros positivos.

18

En un equipo de fiitbol tene-
mos 11 jugadores, cuyas cami-
setas estdan numeradas del 1 al
11. Elegimos al azar 6 de ellos.
;Cuél es la probabilidad de que
la suma de los nimeros de sus
camisetas sea impar?

21

;Cudntas ternas ordenadas de
nimeros enteros y positivos
(a,b,c) distintos de la unidad
hay tales que a-b-c = 7397

22

;Cuél es el mimero maximo de
vértices de un poligono regular
de 21 lados que podemos elegir
para que, al trazar los segmen-
tos que los unen entre si, no ha-
va dos con la misma longitud?

23

Encuentra todos los enteros po-
sitivos m y n tales que nl+1 =
(m! —1)%

24

Un tridngulo tiene tres mimeros
consecutivos como las medidas
de sus lados y el dngulo mayor
es el doble que el menor. Halle
las medidas.

25

Una floristeria tiene 24 rosas
blancas, 42 rojas y 36 amari-
llas después de la venta del dia.
;, Cudnto es el mayor nimero de
arreglos florales idénticos que se
pueden hacer si se quieren usar
todas las flores que quedaron?

28

Encontrar todas las funciones
reales tales que x2- f(z)+ f(1—
r) =2z —z'.

29

Determinar todos los enteros n

es que o) 1/ 1 n
2—5 — % — 7 es entero
2 4 '

3 Dos esferas de radio r son tan-

gentes exteriores. Tres esferas
de radio R son tangentes ex-
teriores entre si, cada una tan-
gente a las otras dos. Cada una
de estas esferas es, ademads, tan-
gente exterior a las dos prime-
ras. Encontrar la relacion exis-
tente entre R y r.




Antifairesis

A los griegos les gustaba restar. Por ejemplo, si tenian dos segmentos restaban el
menor del mayvor tantas veces como pudieran; si quedaba algo entonees este sobrante
se restaba del segmento menor tantas veces como cupiera; si, nuevamente, quedaba
algo, este nuevo sobrante se restaba v asi sucesivamente. Por ejemplo, en la figura
signiente

B B C

D

vemos dos segmentos A v 3 tales que [ cabe dos veces en A con un sobrante C; este
sobrante se resta de B donde cabe una vez quedando, sin embargo, un exceso IV que,
a su vey, puede restarse de O donde cabe exactamente 4 veces. Devolviéndose desde
Dy econtando un poguito es claro que 2 sirve para medir exactamente los segmentos
de la figura pues estd 14 veces en A y 5 veces en 5. Los griegos expresaron esta idea
diciendo: “A es a B como 14 es a 57 v a la frase “14 es a 57 la denominaron logos,
palabra que nosotros traducimos como mzdn; asi, los segmentos A v [ estidn en la
razon 14 es a 5. Pero las razones pueden expresarse de otra manera: como una lista de
nimeros, tomando en cuenta los niimeros de veces en que un segmento puede incluirse
dentro de otro; por ejemplo la razdn 14 es a 5 puede expresar mediante la lista

2. 1.4

con lo cual se afirma que B cabe 2 veces en A, O 1 vez en B v D 4 veces en O, Este
procedimiento de substracciones sucesivas que permiten expresar la razdn como una
lista de nimeros enteros fue denominado anfifairesis,

Posiblemente el lector puede estarse preguntando si siempre que comparemos dos
segmentos por antifairesis vamos a tener la suerte de conseguir una lista finita de
nimeros como la anterior, que represente una razon entre los segmentios dados. Es
facil convencerse de que no es asi. Tratemos, con ayuda de la figura siguiente

A B

D C

de conseguir la razdn entre la diagonal AC de un cuadrado vy su lado AB. El compés
dice que el lado estd una vez en la diagonal dejando un sobrante: el segmento AE y el
sobrante EC. Usando el compis se puede ver que EC estd dos veces en BC, dejando
un pequenoe sobrante, Repitiendo el procedimiento con el cuadrado ECGF vemos
que este sobrante esta dos veces en el segmento EC dejando de nuevo un sobrante
que, al repetir el procedimiento, estara de nuevo dos veces. .. En otras palabras, la
comparacion de la diagonal del cuadrado con su lado produce la secuencia de niimeros

1,1,2,...

jque sique asi infinitas veces!

Consideraciones como ésta v otras similares convencieron a los griegos de que ¢l logos
{la razdn) no era siempre posible, dando paso asi al dlogos o la no razdn. Estas ideas son
el germen de lo que hoy conocemos como nitmeros racionales v mimeros irracionales
respectivimente que, en su totalidad, constituyen el conjunto de los niimeros reales,
concepto de importancia fundamental en la mateméitica moderna.

Douglas Jiménez

Seccion de Matemaiticas.
UNEXPO *“Antonio José de Sucre”, Barquisimeto, Venezuela
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eves

Viernes

1 M y D son puntos medios. [2  Dieciocho estudiantes estdn
Qué fraccidén del cuadrado es cruzando una calle en parejas.
la parte sombreada? Se numeran del 1 al 9 las

parejas de estudiantes. Las

M parejas con nimero par estan
formadas por una hembra y un
varén. Las parejas con niimero
impar estdn formadas por dos
varones. jCudntos  varones
cruzan la calle?

5 Los lados del tridngulo pequefio [@ Pedro tiene una pelota de go- |7 Mi papa compré de los tres | §  Con ocho cubos se construye un |9 ;Cudntos niimeros de tres digi-
ABC' son paralelos a los lados ma muy especial: al dejarla caer tipos de chocolates que habia cubo que tiene dos cubos en ca- tos hay tales que el digito de las
del tridngulo mayor. ;Cudntos desde una cierta altura rebota en la tienda: grande, mediano da arista. ; Cudntos cubos nece- unidades sea el doble del digito
trapecios hay en la figura? un medio de esa altura. Si se v pequeno. Un chocolate gran- sitas para construir un cubo con de las centenas?

deja caer desde una altura de de cuesta 4 bolivares, uno me- tres cubos en cada aristas?
32 cm, jqué distancia ha reco- diano 2 bolivares y uno pe-
A c rrido la pelota al tocar el suelo quefio 1 bolivar. El compré 10
por cuarta vez, desde el momen- chocolates y pagd 16 boliva-
to que se dejé caer? res. ;Cudntos chocolates gran-
B des compr6?

12 La miisica es el placer que el |13 Determina la diferencia entre el | 14 Carmen compré galletas a Bs. | 15 Observa la secuencia de figuras: |16 En una seccién de cuarto grado,
alma experimenta contando sin nimero mayor y el nimero me- 0,35 cada galleta. Pagé con un - todos los alumnos tienen en to-
darse cuenta de que cuenta. nor, de tres digitos cada uno, billete de Bs. 2 y le dieron de tal 39 lapices. Ocho de los alum-

que puedes formar con los digi- vuelto Bs. 0,25. ;Cuantas galle- [] [ nos tienen un lipiz cada uno
Leibnitz tos 2, 0 y 8, sin repeticion. tas comprd Carmen? I I y cinco tienen tres ldpices ca-
. da uno. El resto tienen dos lapi-
¢Cudntos CIIJ.adra.dOS hay en la ces cada uno. ;jCudntos alum-
figura que sigue? nos hay?

19 ;. Cudntos nimeros de dos digi- | 2() En un badl hay 5 cofres, en ca- | 2] ;Qué fraccién del rectangulo es | 22 (100 x 2009 + 2009) + 2009 = |23 A cada nimero de dos digitos
tos hay en los que el niimero de da cofre hay 3 cajas y en cada la parte sombreada? se le determina el producto de
la derecha es mayor que el de la caja hay 10 monedas de oro. El sus digitos y luego la suma de
izquierda? baiil, los cofres y las cajas tie- los digitos del producto. ;Cual

nen cerradura con llave. ;Cual es la mayor suma que se puede
es el menor nimero de cerradu- obtener?
ras que deben ser abiertas con
el fin de obtener 90 monedas de
oro?
26 Se reparten equitativamente |27 Petra toma una hoja de papel | 2§ 6 vacas comen 6 sacos de gra- | 20 Claudia dibujé la inicial de su [ 3() ,Cudntos divisores positivos

dos pizzas entre cinco ninos.
. Qué fraccion de pizza le corres-
ponde a cada nino?

v la corta en diez piezas. Toma
una de las piezas de papel y la
corta en diez piezas y repite dos
veces mds el proceso. ;jCudntas
piezas de papel tiene Petra?

ma en 6 minutos. jCuantas va-
cas comeran 100 sacos de grama
en 100 minutos?

nombre, una C, en su libro de
ejercicios. La C fue dibujada
al dividir, exactamente en dos,
anillos con un radio interno de
1 em y radio externo de 4 cm.
;Cudl es el valor del perimetro
de C?

tiene 5 x 4 x 3 x 27 (Divisores
incluyen el 1 y los enteros)




Trucos con el dominé

Acostumbro salir los fines de semana a entretener-
me jugando una partidita de domind en el pool del
serior José, aqui en el sector del Vigia, en Los Te-
ques. Una tarde se nos presentd el serior Miguel y
nos divirtio con un par de trucos que dejo a la con-
currencia admirados por las dotes adivinatorias de
Miguel.

El primer truco consistio en tomar siete fichas
(o piedras como le decimos los jugadores de do-
mind) y responder sucesivamente a las preguntas
de scudntos blancos tienes? jcudntos 17 jcudntos 27 y asi hasta jcudntos 67. A cada
respuesta Miguel separaba ordenadamente el niimero que deciamos de un arreglo de
3 x T que habia colocado sobre la mesa con las 21 piedras sobrantes, al final el miimero
de dobles que teniamos era igual a la cantidad de fichas que le quedaban en la sequnda
fila para retirarla completamente.

El sequndo fue mds sorprendente, €l se alejaba de la mesa y sus alrededores de manera
de no ver lo que estdbamos haciendo y cuando lo llamdbamos era capaz de adivinar
el total de tantos de un grupo de piedras obtenidas seqiin sus instrucciones que eran
las siguientes: “coloque las 28 fichas boca abajo en la mesa y extraiga una
primera ficha, mire el nimero de tantos que tiene y consérvela bocabajo,
separe a otro lado de la mesa tantas piedras como haga falta para sumar
doce con los tantos de la ficha vista; repita el procedimiento con otra
ficha, es decir si usted agarra una ficha con 4 tantos debe separar 8
fichas del centro a un lado de la mesa, de tal manera que la cantidad de
fichas en el centro va mermando mientras que a un lado de la mesa va
creciendo y usted va acumulando de una en una su propio conjunto; el
juego termina cuando las fichas del centro no alcanzan, y en ese caso,
debe devolver al centro el nimero de piedras necesarias para completar
el proceso, por ejemplo: si el numero de fichas que quedan en el centro
es de 3, y usted escoge una de ellas que tiene 7 tantos, deberia pasar a
un lado 5 piedras, pero sélo hay 2, asi que pasa esas dos fichas al lado
y devuelve 3 del conjunto de al lado hacia el centro para completar las
5 que tenia que mover. Otro ejemplo: si en el centro quedan 8 piedras y
escoge una que tiene 1 tanto, debe mover 11 piedras, entonces pase las 7
que quedan y regrese 4 al centro para completar las 117”. Miguel regresaba
a la mesa, veia la cantidad de piedras que teniamos en la mano y las que habia en el
centro (todas bocabajo) e indefectiblemente adivinaba el total de puntos que habia en
nuestras piedras. El primer truco es relativamente fdcil explicarlo si notamos que en
un conjunto de 7 piedras el nmimero de blancos, 1, 2, 3, 4, 5 y 6 sumados al nimero
de dobles es con sequridad 14. Hay que tomar en cuenta que cuando preguntamos el
nimero de 2 que tenemos, se cuentan las piedras que tienen al menos un 2, es decir,
el doble dos cuenta como una sola piedra. Pero el sequndo truco nos hizo pensar mds
cuando Miguel explicé como calculaba la suma diciendo: “las tres primeras piedras

de tu conjunto suman 11 en total y cada piedra adicional suma 13, luego
le restamos el nimero de fichas que hay en el centro y el resultado es el
total de tantos que tienes en tus manos”. Lo verificamos varias veces y la cosa
funcionaba perfectamente, asi que le prometi a Miguel y a los presentes que escribiria
una explicacion de semejante truco y aqui se las presento.

Al final el conjunto de fichas queda divido en tres subconjuntos: el conjunto de piedras
a contar que llamaremos A, el de las piedras apartadas a un lado que llamaremos B
y el de las que quedan en el centro que llamaremos C' (C' puede ser vacio, pero Ay B
no), los cardinales de A y B varian en cada paso, pero el de C sélo puede ser distinto
de cero en el 1iltimo paso, por eso llamaremos n al cardinal de A, K, al cardinal de B
v R al cardinal de C'. Es claro que n + K, + R = 28 porque entran en juego todas las
fichas del dominé y cualquier ficha tiene que estar en uno de los tres subconjuntos, de
aqui que K, = 28 — n — R que llamaremos ecuacién (1). Por otro lado también debe
ser claro que el proceso se repite por lo menos tres veces, pues después de la segunda
ronda todavia deben quedar fichas en el centro, por lo tanto n > 3. Veamos ahora
como son las sumas parciales S, en cada paso (.S, es la suma de los tantos que tengo
en mis manos después del paso n). En el primer paso, por el algoritmo, S + K; = 12
por tanto S; = 12 x 1 — K y en el segundo paso Sy + Ky = 24 (dos veces doce) v de
ahi Sy = 12 x 2 — K, pero desde el tercer paso en adelante pudiera estar involucrado
en la suma parcial R, supongamos que el proceso se termina en el tercer paso, en este
caso S + K3 no es 36 porque de B salieron R fichas que ya habian entrado alguna
vez, por lo cual habria que descontar 2R del 36 de alli que S; = 12 x 3 — K3 — 2R
v en general, sabiendo que R s6lo puede ser distinto de 0 cuando culmina el proceso
podemos escribir S,, = 12n — K, — 2R para todo n natural y n < 9. Si sustituimos en
esta 1ltima ecuacién el valor de K, dado por la ecuacién (1) tendremos

S,=12n—(28—n— R) — 2R
S,=12n—-284+n+ R—2R
S,=13n-28 - R.

Aqui, recordando que n > 3, escribimos -28 como -39 + 11 y nos queda:
S,=13n—-39+11—-Robien S, =11+ 13(n—3) — R

Esta es la formula que Miguel utilizaba para “adivinar” los tantos que teniamos en la
mano. Miguel decia: “las tres primeras piedras de tu conjunto suman 11 en
total...” ya tenemos el término independiente; ...y cada piedra adicional suma
138,...7 lo explica el término 13(n — 3) ya que obligatoriamente n > 3 “...luego le
restamos el nimero de fichas que hay en el centro...”, es decir R “...y el
resultado es el total de tantos que tienes en tus manos” esto es S,. Salud
Miguel por habernos entretenido con estos trucos y salud también a todos los amantes
de la matemadtica y jugadores de domind que lean estas lineas.

Lisandro Alvarado

Colegio Los Hipocampitos
Los Teques
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Lunes

El segmento AB mide 21 cm
de longitud. El punto P se co-
loca de forma que el cuadra-
do y el tridngulo equildtero ten-
gan el mismo perimetro. Halle
el perimetro de ambas figuras.

)

Martes

En un grupo de companeros de
clase, las chicas forman mds de
un 45 % del grupo pero menos
del 50%. ;Cuél es el minimo
niimero posible de ninas en el
grupo?

NOVIEMBRE 2009

Miércoles

Un condenado queda en liber-
tad cuando alcance el final de
una escalera de 99 escalones.
Pero no puede avanzar a su an-
tojo. Estd obligado a subir un
solo escalon cada dia de los me-
ses impares y a bajar un escalén
cada dia de los meses pares. Co-
mienza el 1 de enero de 2001.
1 Qué dia quedara en libertad?

Jueves

Este es un castillo de cartas de
tres pisos. Se aprecia que se ne-
cesitan 15 cartas. ;jCudntas car-
tas necesitarfamos para tener
un castillo similar, pero de 10
pisos de altura?

e

Viernes

A partir de las cifras 1, 2, 3, 4,
5,6, 7, 8,9, se forman todos los
nimeros posibles de 9 cifras, to-
das ellas distintas. Y se ordenan
de forma creciente: 123456789;
123456798; 123456879; ... ;
987654321 ;Qué nimero ocu-
pard la posicién 100.0007

Mauricio, el bisabuelo de José,
no es ciertamente centenario,
pero es de edad muy avanzada.
Lo que os puedo decir es que el
ano anterior su edad era miilti-
plo de 8, y que el ano préximo es
multiplo de 7. ;Cudl es la edad
de Mauricio?

10

Si p es un mimero real y las
raices de x® +2px? —px+10 = 0
estdn en progresion aritmética,
halla dichas raices.

11

En el tridangulo acutdngulo
ABC,AH,AD y AM son, res-
pectivamente, la altura, la bi-
sectriz y la mediana que parten
desde A, estando H,D y M en
el lado BC. Si las longitudes de
AB, AC y M D son, respectiva-
mente, 11, 8 y 1, calcula la lon-
gitud del segmento DH.

12

Un grupo de chicos y chicas co-
men en un café en el que solo se
sirven pizzas cortadas en 12 ra-
ciones. Cada chico comié 6 6 7
raciones y cada chica 2 6 3 ra-
ciones. Se sabe que 4 pizzas no
fueron suficientes y que con 5
pizzas hubo de sobra. Calcular
el nmimero de chicos y chicas.

13

Dos tridngulos equildteros igua-
les se pegan por un lado. Des-
pués todas las esquinas de la fi-
gura obtenida se juntan en el
centro. jQué figura se obtiene?

16 El entrenador méds experimen-
tado del circo necesita 40 minu-
tos para lavar un elefante. Su
hijo lleva a cabo la misma tarea
en 2 horas. ;jCudntos minutos
tardardn el entrenador y su hijo
en lavar 3 elefantes trabajando
juntos?

17

Si 800 pesos tienen el mismo va-
lor que 100 lipras y 100 pesos
tienen el mismo valor que 250
bélares, jcudntas lipras valen lo
mismo que 100 bélares?

18

Una accién en la bolsa de va-
lores vale 1400 sirios en mayo.
De mayo a junio la accién au-
menta un 10%. De junio a ju-
lio la accién disminuye un 10 %.
. Cuantos sirios vale a fin de ju-
lio?

19

Si efectuamos el producto de to-
dos los niimeros impares com-
prendidos entre 1 y 1994, ;cudl
es la cifra de las unidades del
nimero asi obtenido?

20

Si escribf todos los niimeros en-
teros del 1 al 1000, jcuantas ve-
ces aparecio la cifra 57

23 Un tridngulo rectdngulo tiene
hipotenusa 6 y perimetro 14,
jcudl es su drea?

24

Dos enteros a > 1y b > 1 satis-
facen a® + b* = 57. Encuentra
la suma a + b.

25

El promedio de 5 niimeros es 40.
Al eliminar dos de ellos el nuevo
promedio es 36. ;Cudl es el pro-
medio de los dos niimeros elimi-
nados?

26

; Cudntos niimeros miiltiplos de
6 menores que 1000 tienen la
propiedad de que la suma de sus
cifras es 217

27

(Cudntos niimeros entre 5678 y
9876 tienen la propiedad de que
el producto de sus cifras es igual
a 3437

30 Un nifio corta un cuadrado de
tres dias por tres dias de la
pagina de un calendario. Si la
suma de las nueve fechas es di-
visible entre 10 y sabemos que
la fecha de la esquina supe-
rior izquierda es miltiplo de 4.
;Cudl es la fecha de la esquina
inferior derecha?




Geometria doblando papel

Con actividades sencillas, mediante el doblaje de papel, podemos ilustrar diferentes
propiedades geométricas, desde unas muy simples hasta otras mas complejas. Comen-
zamos con una de las propiedades fundamentales de los tridngulos.

Considerar un triangulo de papel. Doblando el papel, trazar una altura.

Doblando el papel, llevar B sobre P.

Llevar también A y C' sobre P.

P-B-A-C

De esta manera se obtiene un rectangulo. Los tres dngulos dibujados forman un angulo
que mide 180°. Pero esos dngulos son los dangulos interiores del tridangulo inicial. Por
lo tanto la suma de los dngulos interiores de un tridngulo es 180°,

Usando esta misma figura podemos calcular el drea del tridngulo conociendo la del
rectangulo. En efecto, notemos que el drea del tridngulo es el doble del drea del
rectangulo. Ademds, el segmento M N mide la mitad de la base AC. Por otro la-
do, la altura del rectiangulo final es la mitad de la altura del tridngulo ABC'.

Por lo tanto el drea del triangulo es 2 - g - %‘ es decir:

Base x Altura

area del tridngulo = 2

Podemos ilustrar propiedades mas complejas de los tridangulos, por ejemplo pode-
mos ilustrar la existencia del incirculo de un triangulo dado, es decir el circulo que
esta dentro del triangulo y es tangente a los tres lados del triangulo. También pode-
mos encontrar el centro de dicho circulo, llamado incentro. Considerar un tridangulo
de papel cualquiera.

Uniendo de dos en dos los lados que
forman los tres angulos en el tridngu-
lo se pueden trazar con dobleces las
tres bisectrices. Observar que las tres
lineas se cortan en un punto llamado
el incéntro del tridngulo. Marcar por N e
las dos caras del papel ese punto y

némbralo con la letra I.

Ahora vamos a trazar segmentos perpendiculares desde [ a los lados del triangulo.
Hacemos resbalar un lado sobre él mismo doblando el papel, aplastando sin marcar

hasta que vemos aparecer en el doblez el punto I. Sin perder la guia del lado marcamos
el doblez desde I hasta el lado. Repetimos la operacién en los otros lados del tridangulo.

Doblando los segmentos [A, IB e IC

en forma de colina (hacia fuera) y los [
segmentos I.J, IK e IL en forma de o
valle (hacia dentro), se pueden juntar i .

# . [ L \\
estos tres 1ltimos segmentos, lo que W .

prueba que son iguales.

Sabiendo ya que los segmentos I.J, IK e IL son iguales entonces podemos ver la
existencia de un circulo con centro en I y radio r = IJ = IK = IL que resulta
tangente a los tres lados del tridngulo. Este circulo se llama el incirculo del tridngulo.
De manera similar podemos encontrar el circuncentro de un tridngulo, es decir el
centro del circulo que para por los tres vértices del triangulo. A este circulo se le
conoce como el circuncirculo. También ilustramos la existencia de dicho circulo.
Considerar un tridngulo de papel acutangulo y escaleno. Trazar sus mediatrices do-
blando el papel, para hacer esto se hacen coincidir de dos en dos sus vértices. Las
tres mediatrices se cortan en un punto que notaremos con la letra F' y que se llama
el circuncentro del triangulo.

[ «
M

Con un lapiz trazar los segmentos AF, BF y C'F.

¢

Doblando en forma de valle por FM, FN y FP y en forma de colina por AF, BF
v C'F se obtiene una estrella de tres puntas que es posible cerrar juntando los tres
brazos, comprobando de esta manera que los segmentos AF, BF y C'F son iguales.
De esta forma podemos ilustrar la existencia de un circulo con centro en F'y que pasa
por los tres vértices del triangulo. Este circulo se llama el circuncireulo del triangulo.

Luis Fernando Caceres Duque

Departamento de Ciencias Matematicas
Universidad de Puerto Rico-RUM - Puerto Rico
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(4 L
Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
1 Cuéntos nimeros tiene la se- | 2 ;Cudntas veces puedes restar | 3  Luis obtuvo 90 0 100 puntos en |4  La figura estd formada de un
cuencia 320 de 60007 cada una de las cinco pruebas triangulo equildtero de lado 3
de Matemaética. Su promedio de cm. y un cuadrado. ;Cudl es su
0,7,14,21,28,...,1617 matemética es 98. ;Cudntos 90 perimetro?
obtuvo?

7 Si sélo se puede caminar en el |@  Un coleccionista gasta 100 boli- |9  Un antiguo acertijo popular di- | 1) Cada letra corresponde a un |11 Para numerar las paginas de un
sentido de las flechas, jcuantas vares en comprar sellos de 1, 4 ce: nimero distinto entre 0 y 9: libro grande, hacen falta 3.005
rutas puedes tomar para ir de v 12 bolivares. ;Cudntos sellos * Cada mochuelo en su olivo y Z0O0? = TOPAZ digitos. ;Cudntas paginas tiene
A hasta E?7 seran del tipo de 1 bolivar si en sobra un mochuelo ;Sabrias calcular el valor de la el libro?

total ha comprado 40 sellos? * Dos mochuelos en cada olivo letra P?
y y sobra un olivo.
(Sabrias cudntos mochuelos y
cuédntos olivos son?
c > o > E

14 En el problema de sustraccién |15 Con ;—’ de litros de agua se llena | 16 En una reunién hay 9 personas. | 17 Sin matemdticas no se penetra | 18 Al numerar las péginas de un
coloca los digitos 3, 5, 6, Ty un tanque hasta sus % de capa- La primera da la mano a una hasta el fondo de la filosofia; sin libro usamos las cifras del 0 al
9. ;Cudl es la menor diferencia cidad. ;Cudl es la capacidad del persona; la segunda da la mano filosofia no se llega al fondo de 9. ;Cuéntas cifras se utilizan en
que puedes obtener? envase? a 2 personas; la tercera da la las matemdticas; sin las dos no total para paginar un libro de

mano a 3 personas,..., la octa- se ve el fondo de nada. 358 pdginas?
DDD va da la mano a 8 personas.
_ DD ;Cudntas veces da la mano la Bordas-Desmoulin
novena persona?
271 iDe cuédntas formas diferentes |22 Con los digitos 1, 2 y 5, | 23 (Cudntos tridngulos hay de has- | 24 Cuando nos cruzamos casual- | 25 La mejor forma de librarse de

es posible ordenar las letras L,
A, P, 1, Z de modo que la prime-
ra y ultima letra sean vocales?

jcudntos numeros mayores que
25 decenas puedes escribir, sin
repetir digitos?

ta 10 cm de perimetro con las
medidas de sus lados todas en-
teras?

mente en la calle con dos de las
hermanas Garcia, en uno de ca-
da dos casos ambas tienen los
ojos azules. Sabiendo que las
hermanas Garcia son menos de
20, jcudntas de ellas tienen los
ojos azules?

un problema es resolverlo.

Bacon

28 El primer digito de un nimero
de seis cifras es el 1. Si se mueve
el 1 al otro extremo, el nuevo
nimero es tres veces mayor que
el primero. jCudl es el niimero
original?

29

;Cudl es el resultado de realizar
correctamente la operacién 8 +
4+2-12+3417

He vendido manzanas en cua-
tro casas. En cada una vend{ la
mitad de las que llevaba mis
media, y conste que jamdis
parti manzanas. Ya no me que-
da ninguna. ;Cudntas manza-
nas habia en la cesta?

30

Los 7 enanitos de Blanca Nieves
nacieron el mismo dia pero en 7
anos consecutivos. La suma de
las edades de los 3 mds jovenes
es 42 anos. ;Cudl es la suma de
las edades de los 3 mds viejos?

31




ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO
2 |4 2 | 179 anos. 2 | 100 letras. 1 |72 4 | 327 m. 1 | 10.
5 | 9cm. 3 |4 3 |n=1 2 | 50 m. 5 | 60. 2 | Unasolucién: 6y 7.
6 | 6840. 4 | Décimas. 4 | 9 metras. 3 | 42. 6 | Marzo 31 de 2025. 3 | 3 dulces.
7 | 75. 5 | 225. 5 | 180 cm?. 13 | 6. 7 4 | 20 vueltas més.
8 | 108 + 36/3 cm?. 6 | 7. 6 | n=2001. 14 | 576. o8] 5 | 16 maneras.
9 | 50 personas. 9 | Bs. 19,10. 9 | 840. 15 | 324. 53 | 55 8 | 5u
12 | 647 m?. 10 | 10 g. 10 | 3 hijos. 16 | 80. 23 13012 9 | 1,3y9ke
13 | 40 — 87 cm?. 11 | 118 segundos. 12, 11y 5 anos. 17 | 2. 10 | 16 veces.
14 | 287 x 23 = 6601. 12 | 10 cm. 117 20 | 20. 8 | ni 2 ni ningiin 11 | A las 10 horas
16 | 5 km. 13| 3. 12| A =60,B =30y 21 | 1. n > 6. 30 minutos.
19 16 | 885. gzgg 0A=B=1 Tyt 118 12 | 125.
- 1 12 | 300. 15 | 2290.
] 17] 75. 13| (a,—2a,4a) 23| 5 -
E[in 18 | 6. para a 7& 0. 24 | 612. 13 | 30. 16 | 15 autos.
[20[irJ10 6 ] 19 | 18cm. 16 | 2 nifias. 27 | 29. 14 | 96 cm. 17 | 4 hermanas.
2 | 0. 17| £ 28 | 80 cm. 15 | 4. 18 150 “biyils"
seranales.
20 | 6. 25 | 5. 18 | 1981 metras. 29 | 667. 18 | 8. 5 260 o
21 825 26 | 10. 19 99%. 30 | 3. 19 | 818. papias
22 | En el primer piso. : : 21 | 420 23 | El hermano de
23 | 941 y 873. 23 | 3087. ' Trene.
26 | 11, 13, 16, 18 y 23. 24 | 5 cartas. 22178 25 | 18.
: 25 | &
27 | k= 0. 25 | 50. ) 2 26 | 906,25 y 580,50
98 | V11 < /5 < 29/3. 26 | 16. 6]3. respectivamente.
27 | 2009.
(998, 1001). 30 | 8. 8]2 30 | 30.
30 | 92. 31| 7%, 291




Estudiantes venezolanos participantes en la ORM y la OJM, y delegaciones que representaron a nuestro pafs en la XI Olimpiada Matemadtica de Centroamérica y el Caribe
(OMCC) realizada en San Pedro Sula, Honduras; la XXIII Olimpiada Iberoamericana de Matemédticas (OIM) realizada en Salvador de Bahia, Brasil; y la 49va Olimpiada

ESTUDIANTES VENEZOLANOS EN COMPETENCIAS MATEMATICAS EN 2008

w3
OLIMPiADA
MATEMATICA

Internacional de Matemdticas (IMO por sus siglas en inglés) realizada en Madrid, Espania.
Jefe de Delegacion: José Heber Nieto,
Tomads Rodriguez (Mencién Honorifica).

OIM: Jefe de Delegacion: Henry Martinez, Tutor: Eduardo Sarabia,

IMO:

Tutor: Silvina de Jests,

Jests Rangel, David Urdaneta (Mencién Honorifica).
Jefe de Delegacion: Rafael Sanchez, Tutora: Laura Vielma, Estudiantes: Soffa Taylor (Mencién Honorifica), David Urdaneta.

Estudiantes:

23R 0LIMPIADA

IBERD. AMERICANA
(IE MATEMATICH

Carmela Acevedo

(Mencién Honorifica), Estefania Ordaz

Estudiantes: Migueldangel Dahdah (Mencién Honorifica), Jesis Rangel (Medalla de Bronce),

(Mencién Honorifica),

JULIO AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE
1 | una. 3 | 17 bombones. 1 | S=4R? 1 g 2 | 36 ambas. 1 | 24.
2 |3 < V2+V3 <| |4 |EG. 2 | 20412 iniciales. 5 |14 3 |5. 2 | 18.
V10 5 | 21. 3 |2 4 | 31 de julio 2024. 3 | uno.
3 5 |3 J
3 |4 6 |34 4 [10y4. 5 | 88em 5 | 155 cartas. 4 |15 cm.
6 |52 7 | 3:00 y 9:00. 7 |20 cm?. = 1 6 | 358926471. 7 | 5.
7 |z=0. 10 | 25. 8 |5. 5 |l o7 9 | 97 aiios. 8 | 28 sellos.
8§ |13 COH@dCﬁes 11 | 9 afios. 9 |121. - 10 | -1,2 y 5. 9 | 4 mochuelos y
81v3 . E
9 |108r+ 5 m?”. 12 | 1312. 10 | 543 — 27r. 3 610 12 3 olivos.
10 | 260 cm. 13 | 31. 11|22 —1=16777215 | [1, 5 12 | 8 chicos y 1 chicas. | | 10 | P=6.
1319 manzanas y 147 monedas. 151 1 13 | Un recténgulo. 11 | 1028 péaginas.
3 naranjas. , 14 | 14. : 14 | 259.
17| 3:00 pm. 16 | 21 16 | 90 minutos.
14 | 25 bolivares y 151 12 : - 15 | &
51 céntimos. 18 | 36. 16 f(. ) o 19 | 36. 17 | 5 lipras. 16 ;
19| (4x4)+4. ) =TTy 18 | 1386 sirios. veces.
15 | S =27 R2 _. 20 | 13.
. 20 | 4= tazas flz) =z | 19 | 5. 18 | 966 cifras.
16 | 7744. 2 i 17 | No es posible. 21 '2— 21 | 12
17| 2 21 | Tomas. 18 | L8 20 | 300 veces. :
L ;6 2o 18, 22 | 101. 93 | 7. 22 | 3.
o & 21 | 703. 23 | 13. ot | 7 23 | 10 tridngulos.
. 26 E 25 | 46 24 | 3 hermanas.
? : 27 | 37. 2 | 12. 28 | 142857.
23 | 41, 43, 45. 27 | 126. 91| 4 5.6
9 ) . 28 6' 27 3' 29 7.
27 | 2. 28 | 25. 2% | 6
28 | 60 31| 4 . - 29 | (64 5m) cm. 30 | 28. 30 | 15 manzanas.
: : 28 | f(z) =1-2a’ 30 | 16. 31 | 54
291 0. 29 | n=0yn=144.
30 | 600000 musarafas. 30 | R = 6r.
31 | 16,50 bolivares.
ORM OJM
Olimpiada Olimpiada
Recreativa de Juvenil de
Matematica Matematica
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